

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander-Año XXXVI - Número 12.705

Fundado por Don José Estrañi

Domingo, 19 de enero de 1930

EL REY MIDAS

A Juan Español:
Salud:
¿Que no sabes a dónde vamos a parar con estas afirmaciones mías de que el dinero de los españoles no vale el que paga el jornal? ¿Que a tí te sigue pareciendo siempre "más rico" el que paga el jornal que aquel que se ve obligado a ganarle trabajando? Como tu extrañeza temo que ha de ser más general de lo que nos conviene, voy a ver si con un símil me explico mejor:

Yo dije que "la riqueza de los españoles está vinculada en España, solamente en España". Y que si ellos supieran ser, no ya precisamente españoles, sino nada más que "ricos", procurarían que esa moneda, de la que se sienten tan orgullosos porque los distingue de su vecino pobre, valiera lo suficiente para hacerlos ricos también fuera de su país.

Figúrate que las provincias españolas tuvieran cada una su moneda especial. Supongamos también que, en principio, esa moneda tuviera la misma aleación metálica y la misma cobertura oro en todas esas provincias.

Pero figúrate (y este dato te indicará la poca importancia de la moneda en sí misma, como disco de metal) que esas diversas monedas no fuesen de curso forzoso más que en sus respectivas provincias de origen. Es decir: que la moneda de Bilbao sólo corriese en Bilbao; la de Soria, en Soria, y la de Barcelona, en Barcelona. Fuera de allí significarían lo mismo que los chelines en España, las pesetas en Alemania, etc.

Que nadie las toma sino con deprecio, por sí mismas o a condición de cambio.

Fíjate bien en esto, porque es la clave de tu asunto.

Tú eres habitante de Soria. Y allí eres muy rico, porque tienes un millón de "sorianas" en plata, o billetes de buena cobertura efectiva. Y puedes comprar de todos los géneros que se producen... en Soria: trigo... y centeno, si te parece mejor.

Pero como sabes algo del mundo y sus progresos, no te conformas. Y encargas un automóvil, y la gasolina para hacerle andar, y el traje del chofer y el tuyo, y el aceite y los accesorios. O quieres cultivar el campo y encargas un tractor mecánico. O quieres divertirte y estableces un cine. O quieres comerciar y pones una tienda de tejidos...

Como nada de esto se produce en Soria, tú vas y escribes a Bilbao y Barcelona pidiendo que te envíen un "turismo" seis cilindros, o una cul-

tivadora mecánica, o cuarenta piezas de tela de algodón...

Como el dinero de Soria "no corre" en Bilbao ni en Barcelona, porque ellos tienen ya su moneda propia en discos y papel, tú vas y mandas un giro por tres o cuatro mil "sorianas", que, a tu juicio, cubren las tres, o cuatro mil "bilbaínas" o "barcelonesas" que importa tu pedido.

Y a los dos días recibes una carta así:

"Muy señor mío: El giro de cuatro mil "sorianas" que usted me manda no alcanza a cubrir las cuatro mil "bilbaínas" que importa el amable encargo de usted. Porque como esas "sorianas" que representan su giro de usted no corren más que en Soria, yo sólo podría emplearlas en comprar algo en Soria. Y como ahí no se produce nada que yo necesite, porque sólo tienen ustedes trigo, y eso lo encuentro yo en todas partes, tan bueno y más barato que lo de ustedes, la moneda de usted no me presta ningún servicio. Así, pues, no representa el valor de la mía. Porque la mía son máquinas, lingote, herramientas, etc., cosas imprescindibles para usted, y que yo sólo fabrico. De manera que usted se servirá hacerme un giro por ocho mil "sorianas", y haré favor hago yo todavía con tomar esa moneda, de la que no sé qué voy a hacer una vez aceptada"... Etc., etc., etc.

Y tú agarras tu magín y te pones a reflexionar (que buena falta te hace).

"Pues, señor... yo creí que "con el mismo dinero" se era lo mismo de rico en todas partes. Pero veo que no es así. Mis "sorianas" son rechazadas por los bilbaínos... Mis "sorianas" están, pues, "en baja"..."

Y una vez pronunciada la palabra fatal, comienzas a buscar la razón y te revuelves indignado contra la verdad:

"¿Pues no tienen mis "sorianas" la misma aleación de plata que las bilbaínas? Y aun más garantía, porque en el Banco de Soria hay cuarenta millones de oro en barras que

JESUS MATA RUMAYOR
Partos.-Matriz.-Niños.-Cirugía general.
TELEFONO 2419.
Marcelino S. de Sautuola, 2.º
SANTANDER

responden del valor de mi "soriana"... A ver: ¿Qué oro hay en el Banco de Bilbao? Muy poco; mucho menos que en Soria. ¿Y qué ahorros tienen los vizcaínos en el plico del arca? Ninguno; mientras aquí, el que más y el que menos, tiene quinientas onzas debajo de un ladrillo... Va usted a Bilbao y hay mucho humo en las chimeneas y muchos tornillos por los talleres... pero dinero... ¡A lo mejor, no tienen dos reales en plata!

¿Por qué, pues, se dan tonos esos fantasmones de bilbaínos? ¿Cómo es eso de que mi moneda no "corre" allí? ¡Claro! Mi moneda no es precisamente ciclística; pero es moneda siempre. ¿No tengo yo campos inmensos que responden de ella? ¡Y muchísimas ovejas y mucha miseria a mi alrededor que me acredita de rico?

¿Y qué campos hay en Bilbao, a ver? Y no tienen ovejas... Verdad es que hay menos miseria; pero eso no importa. En cambio, es más difícil ser rico, por eso mismo...

Pero, señor... el caso es que yo necesitaba ese cochino tractor y esa cultivadora y ese automóvil y esa tela de algodón... ¿Cómo haré para machacarles el orgullo demostrándoles mi potencia de pago?"...

Fíjate bien, Juan Español, Juan soriano, habitante de la tierra del trigo y el vino y la oveja y la aceituna:

Tú eres orgulloso. Y acudes al Gobierno de Soria, y éste te autoriza para que saques del Banco todo el oro que allí se guarda como garantía del valor de tu "soriana". Y tú y otros capitalistas comenzáis a pagar en oro a los bilbaínos y barceloneses. Y ellos aceptan vuestro dinero a la par, porque el oro es el valor universal convenido. Y en vez de un papelito que diga "Cuatro mil sorianas", le mandas uno que dice "Cuatrocientos "carpeto-veltonés", que son tus onzas de oro.

Y los bilbaínos van y... las cogen. ¡Ya lo creo! Con la velocidad del rayo.

Te inundan de ofertas, de muestras, de sugerencias irresistibles. Allí vieras tú como la "riqueza" (la riqueza verdadera... de los otros) os invade la provincia de Soria. Allí de agentes viajeros, de mecánicos que se prestan a montar servicios y a demostrar rendimientos...

Y Soria, enorgullecida, paga a tocateja, en purísima y reluciente "carpeto-veltonés" ¡A la par con Bilbao, con Barcelona! ¡Somos iguales!!

Sólo que en Soria no hay minas de oro. Sigue habiendo campos y ovejas.

Las onzas de oro se fueron del plico del arca. El Banco cerró de un portazo detrás del último lingote amarillado.

Hubo una temporada esplendorosa, en la que todo se volvían telas hermosas, muebles, máquinas y objetos de arte. La época de la importación triunfal.

He aquí que los bilbaínos y los barceloneses, que están más despiertos que las liebres, sabían muy bien el oro que se guardaba en el Banco de Soria y hasta el que yacía en los picos de las arcas particulares...

Y atisban el momento, ya inminente, en el que los sorianos, que no tienen nada de estafadores, escriban en el papelito famoso "Vale por... cuatro mil "sorianas".

Y te devuelven el giro, por insuficiente. Sólo que ahora...

Como los industriales que te proveyeron de todo aquel lujo de importación saben bien que tus campos siguen en latifundio baldío; como les consta que la gasolina que te mandaron "a la par con tu oro" se consumió paseando en automóvil; como están al corriente perfecto del dinero que te cobraron por los automóviles que te vendieron; como saben

que sigues importando el azúcar, el calzado, las telas, las conservas, los coches, las cintas de cinematógrafo, las máquinas agrícolas, los abonos químicos, los perfumes... ¡y hasta el trigo, que no dan tus campos baldíos!...

Pues la devolución del giro tiene esta apostilla:

"Para cubrir el valor de las dos mil "bilbaínas" que importa su amable pedido, se servirá girarme por doscientas mil "sorianas"... Etcétera, etc., etc."

Y tú, que lo lees, vuelves a reflexionar.

Y, desesperado, acabas por tomar una resolución. ¿Cuál?

En mi próxima te lo diré.
Matilde DE LA TORRE

ES TRISTE



que padezca usted dolores existiendo

EMPLASTOS
porosos americanos de fieltro rojo del

Dr. WINTER
No tiene rival para curar

Bronquitis, gripe, catarras, lumbago, ciática, dolores de espalda, riñones, reuma, etc.

Pedid siempre **PARCHES WINTER** con la marca registrada en la cubierta.

Ateneo de Santander

EL CONCIERTO DE AYER POR LA RONDA MONTAÑESA

Como estaba anunciado, anoche dió un concierto en los salones de la docta Sociedad la agrupación artística Ronda Montañesa, bajo la dirección de don Manuel Cabañas.

Todos los números de que se componía el programa fueron largamente ovacionados por el numerosísimo público que llenaba totalmente el salón de conciertos, al extremo de que mucha gente hubo de permanecer de pie en los pasillos.

Especialmente, fueron aplaudidísimos los solistas Teresita Colera y José Benavilla, Aurelio Sierra y el gran Csireo Velarde, que dieron a conocer algunas canciones netamente montañesas, dichas con un gran estilo. Igualmente fué ovacionado el solista Cabañas, por su feliz intervención en algunas canciones armonizadas por músicos montañeses.

LAS JORNADAS MONTAÑESAS EN BARCELONA

El próximo martes, día 21, ocupará la tribuna del Ateneo de Santander el presidente de la Sección de Literatura y periodista don Víctor de la Serna y Espina, quien disertará acerca del interesantísimo tema: "Enseñanzas de las Jornadas Montañesas en Barcelona". Esta conferencia será ilustrada con proyecciones de varios aspectos de la participación montañesa en la Exposición Internacional.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel y secretas
Radium y rayos X para radioterapia profunda
MUELLE, NUM. 20
Consulta de diez a una.

JOSE MURIEDAS
GARGANTA, NARIZ, OIDOS
TRATAMIENTO ASUERO
Consulta de 9 a 12 y de 2 a 3.
DAÍOZ Y VELARDE, 1.

NOTAS LOCALES

EL DIA

Otro día de verano, con una temperatura de 18 grados centígrados a la sombra. Como en Málaga, y aun nos quedamos cortos. Es seguro que después de esta gloria han de venir los demonios en forma de días sin sol y con agua, además del frío que, por clasificación, le corresponde al mes de enero. Pero que nos quiten lo bailado.

Ayer hemos presumido de línea yendo a cuerpo gentil por esas calles de Dios. El abrigo ya le pondremos más tarde.

El fútbol sigue apasionando los ánimos de los aficionados, que se morirán, de seguro, si esta tarde no gana el Racing al Europa. Entre las soluciones buscadas a lo que algunos califican de terrible mal, destaca, por su radicalismo, la del señor Pérez: anunciar las plazas de directivos a un precio no inferior a cien mil pesetas, y con el importe de todas ellas proceder a la busca y captura de jugadores en Inglaterra. Así habrá dinero y "equipiers".

Antes de terminar estas líneas, recomendamos a ustedes que se den esta tarde un paseo por Puerto Chico, y además de ver llegar las lanchas con sabrosa pesca, podrán ver los dos edificios más altos de Santander. Una casa que construye nuestro convecino don Angel Illera, con ocho pisos, y el colegio que hacen los frailes de Villacarriedo en la quinta que fué de don Julio Castanedo.

Los dos edificios hablan de un porvenir brillante para Santander, que es posible veamos todos si vivimos veinte años más.

¿Y los tenemos que vivir!

EL ALCALDE VISITA LAS OBRAS

Acompañado del ingeniero municipal, estuvo ayer el alcalde visitando las obras que se están llevando a cabo en la capital con toda rapidez, y entre las cuales figuran el arreglo de las calles de Vista Alegre e Isabel la Católica y la construcción de la magnífica avenida de Valdecilla.

Todas estas obras, como ya hemos dicho, se ejecutan rápidamente.

Después, el señor Barreda se trasladó al Sardinero, para ver los arreglos que se están llevando a cabo en algunas avenidas.

A su regreso nos manifestó el alcalde que se iba a proceder al arreglo inmediato de la calle contigua a las estaciones de la Costa.

También nos dijo que había firmado algunos libramientos de carácter obligatorio.

UNA MEMORIA INTERESANTE

El activo veterinario señor Maté, que tanto se preocupa del Matadero municipal, cuya inspección está a su

cargo, ha remitido ayer a la Alcaldía una Memoria interesantísima acerca de los trabajos realizados en el Matadero durante el pasado año de 1929.

En la imposibilidad de publicar hoy toda la Memoria, nos limitamos a dar los siguientes detalles interesantes que constan en la misma:

Servicios de los veterinarios: Reconocimientos de bueyes y vacas, 8.808; de terneras, 14.011; de cabros y lanaras mayores, 1.550; idem jóvenes, 17.333; porcino, 2.129; aves y conejos, 43.598, que hacen un total de 89.429 cabezas.

De estos reconocimientos fueron desechados 159 bueyes y vacas, 47 terneras, tres porcinos y 20 lanaras y cabros, siendo sacrificado el resto.

Decomisos realizados como consecuencia del examen en canal: 35 vacas y bueyes, dos porcinos, 751 hígados de vaca enteros, 90 de oveja y cabra, 660 pulmones de vaca y buey, 110 de cabra y oveja, 321 fetos de vaca, 340 de oveja y cabra, 321 úteros de vaca, 171 de oveja y cabra, 115 ubres de vaca, por diversas enfermedades y numerosos espurgos de vísceras.

A estos resultados de defensa de la salud pública ha podido llegarse merced a los modernos medios de investigación con que ha dotado el excelentísimo Ayuntamiento al laboratorio del

Asociación Provincial de Ganaderos.

Esta entidad celebrará hoy, en Noja, a las tres de la tarde, un acto de divulgación agropecuaria, fundando la Junta local de Ganaderos de dicho Ayuntamiento, donde establecerá una parada de toros.

Las escorias Thomas que últimamente han llegado para la Asociación han dado en el laboratorio del Servicio agronómico el siguiente resultado:

Acido fosfórico total, 19,27 %.

Acido fosfórico SOLUBLE, 18,76 %.

Finura de molienda, 92,20 %.

Es decir, que son escorias con el ciento por ciento de solubilidad en su graduación mínima, 18,20, y que, por lo tanto, han de dar magnífico resultado.

ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA.
Consulta de diez a una y de tres a cinco.
Amós de Escalante, 10, 1.º—Tel. 2774.

J. A. Somarriba

MEDICO-ODONTOLOGO
VELASCO, 4.—DE 11 A 1 Y DE 4 A 7.

M.º CONACHY

DENTISTA
PASEO MENENDEZ Y PELAYO, 36, 2.º

PRIMER ANIVERSARIO

DE LA SEÑORA

D.ª Antonia Díez-Velasco Abascal de Pérez

QUE FALLECIO EN CADIZ

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
Q. S. G. G.

Su viudo don Ernesto Pérez Gutiérrez; hijos José Antonio, María de la Gloria, Ernesto y María de los Angeles; madre política, hermanos, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, primos, primos políticos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan al funeral que, por su eterno descanso, se celebrará el lunes, día 20, a las diez y media de la mañana, en la parroquia de Vega de Carriedo, por cuyos favores les vivirán agradecidos.

Santander, 19 de enero de 1930.

LA SEÑORA

Doña Dorothea Fernández Alcalde

(VIUDA DE DON ANGEL CASTAÑEDA)

FALLECIO EN EL DIA DE AYER

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
R. I. P.

Sus hijos doña María y don Avelino (ausentes) y doña Teresa Castañeda Fernández; hijos políticos don Eduardo Herrero y doña Eloisa Gómez (ausentes) y don José Méndez (sereno particular de la calle de la Concordia); nietos, sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, domingo, a las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, Concordia, número 38, hasta el sitio de costumbre, por cuyos favores vivirán eternamente agradecidos.

La misa de alma se dirá el lunes, día 20, a las seis y media, en la parroquia de San Francisco.
Santander, 19 de enero de 1930.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 2553 Y 1739.

LA SEÑORITA

JOSEFA LORENZO IBAN

FALLECIO EN EL DIA DE AYER

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
R. I. P.

Su padre don Teófilo Lorenzo; su hermano don Víctor Lorenzo Iban ausente; hermano político doña Angela Lanzo; tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, domingo, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Madrid, núm. 8, al sitio de costumbre, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

La misa de alma se dirá mañana, lunes, a las ocho, en la parroquia de Consolación.
Santander, 19 de enero de 1930.

EL SEÑOR

D. Marcos de la Hija Juanas

(Jardiner de la finca de los señores de Hoyer)

FALLECIO EN EL DIA DE AYER

A LOS 61 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
R. I. P.

Su esposa doña Tomasa Larrañaga Olazárraga; su hermano don Andrés de la Hija Juanas; sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, domingo, a las doce, desde el Hospital de San Rafael al sitio de costumbre, por cuyos favores les quedarán agradecidos.
Santander, 19 de enero de 1930.

La misa por su eterno descanso se celebrará hoy, a las ocho, en la residencia de los PP. Agustinos.

SEGUNDO ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

DON ALFREDO HERRERA PEDRAJA

(DEL COMERCIO DE SANTANDER)

que falleció el día 21 de enero de 1928

(Q. E. P. D.)

Su viuda e hijos,

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y se sirvan asistir a las misas que, por el eterno descanso del alma del finado, se celebrarán el día 21, a las ocho, en Consolación; el 23, en la iglesia parroquial de San Juan, del valle de Soba, y el 24, en la capilla de la Virgen del Carmen, de Santa María de Soba, por cuyos favores quedarán muy agradecidos.

Santander, 19 de enero de 1930.

Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro

Emisión de 100.000 Obligaciones seis por ciento con impuestos, con cupón trimestral, venciendo el primero el 15 de abril próximo, avaladas por el Estado y amortizables en 25 años.

Tipo de emisión: 98 por 100, o sean 490 pesetas por Obligación

Los BANCOS DE SANTANDER y MERCANTIL admiten suscripciones

Santander, 18 de enero de 1930.

Matadero, instalado el próximo pasado año.

SOR PAULA, EN LA ALCALDIA

Ayer por la mañana estuvo visitando en su despacho de la Alcaldía al señor Barreda la superiora de la Cocina Económica, Sor Paula, con objeto de tratar nuevamente sobre el lugar que ha de ocupar el edificio de esta institución en el prado de Tanfín.

El señor Barreda escuchó atentamente a la religiosa, y prometió ocuparse del asunto, para que, lo antes posible, vea colmadas sus aspiraciones.

Ahora parece que se trata de renovar la vida urbana de la capital, y no estaría de más que este asunto de la construcción del nuevo edificio de la Cocina Económica se llevase a cabo con toda diligencia, para dar trabajo a numerosos obreros y herosear aquella parte de la población, que está llamada a ser una de las más bellas vias.

VISITAS EN EL GOBIERNO CIVIL

No había ayer noticias de interés que dar a los periodistas en el Gobierno civil. Se sabía únicamente lo que ya hemos publicado: que el señor Saliquet se había trasladado de Barcelona a Valencia, donde había cumplimentado a su colega, para darle las gracias por las atenciones que de él había recibido en la hermosa capital del Turia.

Al Gobierno civil acudieron ayer el señor Ibarra y don Adolfo Franco, que fueron a hablar con el gobernador interino, señor López Dóriga, de asuntos relacionados con la ciudad de Castro Urdiales.

También estuvieron en dicho centro oficial, a despachar diversos asuntos, el diputado don Ricardo Botín; el presidente de la Audiencia, señor Santaló, y el alcalde de Cabuerniga.

EL SEÑOR ESCAJADILLO, A MADRID

En la Diputación había ayer escasas noticias para la Prensa.

Sólo supimos que es casi seguro que mañana, lunes, el presidente, señor Escajadillo, salga para Madrid, donde se cree que coincidirá con el gobernador civil de esta provincia a su regreso de Valencia, donde actualmente se halla, y que juntos procuran resolver algún asunto relacionado con la capital y la provincia.

LA PESCA DE AYER

Poco pescado trajeron las lanchillas en el día de ayer, por cuya razón las plazas no estuvieron muy animadas.

Los precios a que se cotizaron las diferentes clases de pescado fueron los siguientes:

Morluza, a 4,70 pesetas kilo; pescadilla, a 2,40; gallos, a 2,40; congrio, a 4,05; besugos, a 2,30, y panchos, a 2,40.

DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid. — La "Gaceta" publica las disposiciones siguientes:

Disponiendo que el impuesto del timbre de billetes de ferrocarriles solamente alcance en los internacionales en la parte de recorrido español.

Disponiendo que las Diputaciones y Ayuntamientos remitan en el plazo de diez días al Ministerio de Instrucción pública, relación de los arquitectos que desempeñan servicios oficiales de su profesión.

Creando provisionalmente diversas escuelas nacionales.

Publica ascensos de las Escuelas de Artes y Oficios.

Disponiendo que formen parte de la Junta que rige el Instituto de Estructuración minera, los ingenieros de minas don José Abad y don Joaquín Menéndez Hormaza.

Disponiendo que los Comités parita-

rios que se agrupen estén administrados por una Junta integrada por los tesoreros de las entidades de cada uno de los Comités con los presidentes y secretarios, ejerciendo las funciones de secretario la persona que la Junta elija.

Disponiendo que las subastas que se acuerden en el procedimiento ejecutivo de pósitos, se celebren en las Casas Consistoriales de los pueblos donde radiquen los pósitos.

Anunciando la vacante de una plaza de ingeniero en la Jefatura del servicio central de señales marítimas, y otra en el Consejo de Obras públicas.

Anunciando concurso para proveer una plaza de auxiliar facultativo de montes, vacante en la sección de flora del Instituto forestal de investigaciones y experiencias.

Concediendo la gran cruz del Mérito civil al conde de Barbate, al marqués de San Nicolás, al conde de Gamazo, a don José Sáinz y a don Javier Mateos.

Amortizando una vacante de auditor general del Ejército, producida por fallecimiento de don José María Sentmenat.

El "Diario Oficial del Ministerio del Ejército" publica las disposiciones siguientes:

Disponiendo que pase a situación de reserva el teniente coronel de la Benemérita don Calixto Romero Muñoz.

Disponiendo se conceda el pase a situación de disponible voluntario, con residencia en la primera región, al comandante de Infantería don Adolfo Asfinto.

Idem a la reserva al coronel de Infantería don Eduardo Varela.

Teatro Pereda

TEMPORADA COMICO-DRAMÁTICA DE INVIERNO 1930

Compañía de comedias de ROSARIO IGLESIAS

Hoy, domingo, 19 de enero

TARDE, a las 3 y 1/2 (Especial)

Gran éxito de la estampa andaluza, de Ramos de Castro, titulada

¡Mira qué bonita eral!

Tarde, a las seis y media («Matinée» aristocrática), y noche, a las diez y cuarto.

La primorosa comedia de Nicodemí, adaptación de Díaz de Escobar, titulada

RETAZO

Genial creación de Rosario Iglesias.

Mañana, lunes, grandes funciones populares (2 pesetas butaca).

La salud de don Miguel Unamuno.

Por informaciones equivocadas, ha circulado, y se ha hecho eco de ella la Prensa, la noticia de que se hallaba gravemente enfermo, en Hendaya, el ilustre ex rector de la Universidad de Salamanca don Miguel Unamuno. Reculificada ya la noticia, podemos afirmar que no hubo motivo para darla en ningún momento.

En conversación telefónica que el sabio caudrático tuvo en la tarde de ayer con su hijo, don Rafael, médico de la Casa de Salud Valdecilla, y con el señor Díaz-Caneja, se mostró sorprendido de tales rumores, ya que su salud sigue siendo perfecta.

Celebramos muy sinceramente poder rectificar totalmente las alarmantes noticias, desprovistas de fundamento, y hacemos votos por que continúe el excelente estado de salud del gran escritor.

LUIS HONTAÑÓN

MEDICINA GENERAL

Corazón y pulmones. Electrocardiografía.

Hernán Cortés, 9.

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, en PASEO DE PEREDA, 21, ENTRESUELO.

CASA DE SALUD VALDECILLA

INSTITUTO MEDICO DE POSTGRADUADOS

CONSULTORIO GRATUITO

Servicio de consultas, a las nueve de la mañana

Ginecología	Lunes y viernes	Doctor Usandizaga.
Embriología	Miércoles	Doctor Usandizaga.
Urología	Martes, jueves y sábados	Doctor Picatoste.
Aparato digestivo	Lunes	Doctor Barón.
Sistema nervioso	Martes y sábados	Doctor López-Albo.
Dermatología	Lunes y jueves	Doctor Navarro Martín.
Aparato respiratorio	Martes y sábados	Doctor García Alonso.
Cardiología, nutrición y endocrinología	Miércoles y viernes	Doctor Lamelas.
Oftalmología	Lunes y viernes	Doctor Díaz-Caneja.
Garganta, nariz y oídos	Martes y sábados	Doctor Lorente de Nó.
Huesos y articulaciones	Lunes y viernes	Doctor González-Aguilar.
Puericultura	Martes y sábados	Doctor Arce.
Hematología	Jueves	Doctor Sánchez Lucas.
Infecciones y bacteriología	Jueves	Doctor Celada.

Los martes y viernes, a las seis de la tarde, el doctor Navarro Martín pasará una consulta especial de sifilografía para obreros.

Los enfermos que acudan por primera vez a las diversas consultas deberán presentarse en la oficina de admisión media hora antes de la fijada.



Impresiones del día.

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrera.)

(Por teléfono.)

Madrid.—Hoy ha hecho públicas el general Primo de Rivera las instrucciones concretas anunciadas para la reorganización de las Uniones Patrióticas.

Van precedidas de unas palabras suscritas por el marqués de Estella anunciando que aporta a los fondos del tesoro de la Unión Patriótica, para cumplir sus fines, 25.000 pesetas, procedentes de los 3.900.000 a que monta la donación que se le ha hecho por amigos y adeptos, y que se conserva en depósito de la Junta recaudadora, contra la cual dice el presidente—yo giro con arreglo a los dictados de mi conciencia y con interpretación muy liberal de los fines para que esa cantidad fué reunida.

En síntesis, se habla, en las instrucciones referidas, del término de la dictadura; se confía a los aliados, la elección de los Directores locales, provinciales y nacional, y la designación de las personas que deben presidirlos, previo el censo de la organización.

“Si los que gobiernan—añade—no son como nosotros, nos tendrán enfrente; pero, por muy desconocidos que nos sean, si mantienen los principios que creemos básicos, dispondrán de nuestra asistencia.”

He aquí ya a la Unión Patriótica como la única organización política que se dispone a movilizar sus fuerzas. Hasta ahora, lo que haya enfrente está silenciado. Esto no quiere decir que en su día surjan y broten también los bloques de la oposición.

La Prensa madrileña cuenta con un periódico más. Lleva el título de “Más”. Vió la luz esta noche. Sus páginas las ha movido la rotativa con que en el año 1914 se tiró otro diario también de la noche: “La Tribuna”.

El actual redactor-jefe de “Más”, nuestro admirado compañero Luis Gil Fiol, lo fué de “La Tribuna”.

En aquellos tiempos trabajamos juntos como redactores fundadores.

“La Tribuna” murió después de una vida plébrica de popularidad. El reloj del tiempo nos dirá la trayectoria de “Más”. También, como “La Tribuna”, sale a la luz con fuerte resistencia económica.

Dos suplementos, en huecografiado, van unidos al primer número. El público, al arrebatarse los ejemplares, no ha podido menos de exclamar: “El papel de “Más”, vale más.”

Los compañeros que confeccionan el flamante periódico son periodistas que tienen, en general, acreditada su patente de capacidad y que conocen a maravilla los menesteres de la profesión, sobrándoles condiciones para llevar la nave a puerto seguro.

La Empresa, regentada por don Enrique Meneses, que ha popularizado en España la plata de su apellido, ha formado el consorcio “Cosmópolis”, al que, al parecer, se han adherido algunos periódicos de provincias.

El programa de “Más” es altamente plausible.

“Sentimos—dicen—la necesidad de borrar el pasado y alejar de nosotros un fantasma que nos detiene la marcha y nos cobija y nos sobrecoge. Es el porvenir con el que nos queremos enfrentar, sin miedos ni vacilaciones, y a su busca y conquista hay que encaminar la inteligencia y voluntad.”

“Más”, en el camino de la vida, viéndose a la derecha y a la izquierda virtudes y vicios, pastones y odios, grandezas y mezquindades, y por encima de todos una enorme incompreensión y un bizantino afán de inútil y enojosa controversia, elige la calle del medio, pensando que en ella, más amplia y expedita, están la marcha rápida al porvenir, y la libertad absoluta de movimientos, y un levantado patriótico y humano propósito de soluciones concretas que nos lleven a futuros de paz y prosperidad.”

Hoy se celebró el anunciado Consejo de ministros

Banco Hispano - Americano SANTANDER

Emisión de 100.000 Obligaciones Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro 6 por 100 con impuestos, con cupón trimestral, venciendo el primero el 15 de abril próximo, avaladas por el Estado y amortizables en 25 años.

Tipo de emisión: 98 por 100, o sean 490 pesetas por Obligación

En este Banco se admiten suscripciones.

COMENTARIOS

En tanto los políticos y técnicos conferencian y discuten fríamente, sometiendo siempre el discurso al cálculo, en todas esas conferencias internacionales, hay grandes sectores de pueblo de naciones que fueron hostiles durante mucho tiempo, que con una fuerte nobleza efusiva, con honda cordialidad, quieren hacer una gran manifestación amistosa, verdaderamente fraterna y entusiasta.

Estos descos escandalizarán a los nacionalistas intransigentes y vengativos, y hasta es posible que muy justamente asuste un poco a los Gobiernos de los países en cuestión.

Se trata de una propuesta, que viene del lado alemán, encaminada a realizar por millares de antiguos enemigos, teutones y franceses, una gran manifestación de amistad precisamente en un lugar del territorio francés en donde combatieron con mayor rudeza. Parece ser que la idea ha sido sometida a aprobación de los respectivos Gobiernos.

Se señalan como sitio para tal recepción pacifista, de fraternidad, los campos de Verdun, acaso en el solar de la famosa y trágica trinchera de las bayonetas, en donde se levantó un monumento sobre el lugar mismo en que quedaron enterrados de pie, a consecuencia de la explosión de una mina, unos bravos “peludos” que murieron con sus fusiles en la mano. A ras de tierra quedaron las puntas de las bayonetas.

El corazón generoso del pueblo suele tener esas grandes iniciativas sentimentales, de intentar olvidar la historia que tejieron emperadores y cancilleres, políticos y diplomáticos, y para ello piensa, acaso ingenuamente, en trazar una escena fraternal en el mismo sitio en que el odio hizo correr tanta sangre. Por desgracia, estas bellas efusiones no son nada, ni representan nada, ni influyen lo más mínimo en la emoción pacifista regida por los intereses materiales. Pero, de todos modos, marca una noble aspiración popular entre sectores importantes de dos países que hace poco se odiaban con ferocidad de enemigos irreconciliables.

Por balance, la ZAPATERIA INCERA, Astarazanas, 12, líquida, por todo este mes, grandes partidas de calzado.

Dr. Amadeo Santín Arias. ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amos de Escalante, núm. 12, 2.º izqda.

RICARDO SARO. DENTISTA. Consulta de diez a una y de cuatro a seis. Wad-Ras, 5, segundo; teléfono 3142.

ALBERICO PARDO. Enfermedades de los niños. Rayos X—Rayos ultravioletas. SAN JOSE, 16 (CASA DEL ATENEO).

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica, dejó ayer este mundo la virtuosa señora doña Dorotea Fernández Alcalde, viuda de don Angel Castañeda, dejando a su numerosa y afligida familia sumida en el mayor desconcielo.

A sus apenados hijos, doña María, don Avelino y doña Teresa; hijos políticos, y demás distinguida familia, llevamos la expresión de nuestro profundo pésame por la irreparable desgracia que lloran.

También en Santander entregó ayer su alma al Señor la piadosa señorita doña Josefa Lorenzo Iban, que gozaba en esta capital de fervorosas simpatías por la dulzura de su trato y su simpática ejemplar.

Reciban su padre, don Teófilo Lorenzo; su hermano, don Victor, y demás miembros de su familia, el testimonio de nuestro más sentido pésame.

GRAN CINEMA. Hoy, Domingo. A las cuatro y cuarto, siete y diez y cuarto. ESTRENO. INJUSTA ACUSACION. Creación dramática, por MILTON SILS.

MAÑANA, LUNES. FEMINA. VAGABUNDOS EN EUROPA. Divertida comedia, por SUE CAROL.

SALON REINA VICTORIA. Hoy, Domingo. LA REGATA DEL AMOR. Escenas en colores.—Emocionante carrera de botes a motor.—Creación de Charles Morton, protagonista de Los 4 diablos.

SALA NARBON.—Hoy, LA MARCHA NUPCIAL, por Erich von Stroheim.

A los sesenta y un años de edad falleció ayer el jardinero de la finca de los señores de Hoppe, don Marcos de la Riva Juanas, que gozaba de la estimación de sus señores y de cuantos tuvieron el gusto de tratarle.

Acompañamos en su justo dolor a su viuda, doña Tomasa Larrínaga Olabarria; a su hermano, don Andrés, y demás deudos, a quienes deseamos la necesaria resignación para sobrelevar su pena.

Luis Ruiz Zorrilla. MEDICO. Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. Teléfono 3332.

A. SANDOVAL. APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION. De 11 a 1 y de 4 a 6.—San José, 16. Teléfono 2897.

R. PRESMANES. DENTISTA. Fuente, 1 duplicado, principal.

ACCIDENTES DEL TRABAJO. De lesiones que se produjeron trabajando, fueron curados ayer en la Casa de Socorro los obreros siguientes: José Abajas, de veinticuatro años, panadero, de una herida contusa en el dedo medio derecho y una contusión en el índice.

—Manuel San Miguel, de dieciséis años, de heridas contusas y contusiones erosivas en la mano izquierda.

—Manuel González Polidura, de veintiséis años, de extensa herida incisa en la región temporal izquierda.

—Luis Galván Varona, de cuarenta años, de herida con avulsión de la uña del dedo gordo del pie derecho.

Dr. José Cortiguera. Partos y enfermedades de la mujer. MENDEZ NUÑEZ, 2, PRIMERO. De 11 a 1 y de 4 a 6.—Teléfono 3592.

G. IÑIGO. OCULISTA. CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 5. Velasco, 7.—Teléfono 2687.

P. CITOLER. ODONTÓLOGO. HA TRASLADADO SU CONSULTORIO DENTAL a plazuela del Príncipe, n.º 4 (edificio Ródenas).

BANDA MUNICIPAL. Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las once y media, en el paseo de Pereda.

Primera parte. “Las legionarias del amor”, pasodoble.—Camareco. “Lohengrin”, cortejo nupcial.—Wagner.

“Oberón”, obertura.—Weber. Segunda parte. “Una nit d’Albaes”, poema sinfónico. Giner. “La tragedia de Pierrot”, selección. Chapi. “Danza árabe”—Jiménez.

NOTAS PALATINAS. (Por teléfono.) FUNERALES POR EL ALMA DE DOÑA CRISTINA.

Madrid.—El día 6 de febrero, aniversario del fallecimiento de la Reina Cristina, se celebrarán en la capilla de Palacio unos solemnes funerales en sufragio de su alma.

Por la tarde de ese mismo día, el Rey se trasladará a El Escorial, para orar ante la tumba de su augusta madre.

CACERIA SUSPENDIDA. Por el delicado estado de salud del duque de Tarifa, ha sido suspendida definitivamente la anunciada cacería en el colo de Dofiana.

El día 22 habrá una cacería regia en los montes del Pardo, a la que asistirán el Rey y otros miembros de la familia real y varios aristócratas.

Joaquín Santuste. GARGANTA, NARIZ, OIDOS. 11 a 12, Sanatorio del doctor Madrazo, 12 a 1 1/2 y 4 a 5, Wad-Ras, 5.

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

En el Consejo de ministros se trató del problema de los cambios y del Banco Internacional de Pagos.

Le ha sido concedida al Rey la gran cruz de Alfonso XII por su proyecto de la Ciudad Universitaria.

En la Conferencia de La Haya no se llega a un acuerdo para la firma del protocolo del plan Young.

EL PROGRAMA UPETISTA

Madrid.—"La Nación" dedica esta noche una plana completa, en el centro de la cual campea un retrato del general Primo de Rivera, a la reorganización de la U. P. Comienza con un artículo del jefe del Gobierno, dirigido a las Uniones Patrióticas, y en el que invita a todos a meditar serenamente sobre el actual momento político.

"Yo no voy a evocar aquí—dice—la obra de la Dictadura, que necesita gruesos tomos sólo para enunciarse. Me bastaría recordar que sus principales fines están cumplidos: paz en Marruecos, silencio del separatismo, cesación del terrorismo, nivelación presupuestaria, recuperación del prestigio nacional. Pero no se trata ahora de la obra de la Dictadura, sino de lo que hay que hacer para no comprometerla, para consolidarla naturalmente con los retoques que naturalmente y, sobre todo, de apoyar lo que venga y la misión que a lo que venga se confie.

No sé si seremos nosotros. Yo mismo, desde luego, no. Pero si son otros, y no son como nosotros, nos tendrán enfrente. Por muy desconocidos que nos sean, dispondrán de nuestro apoyo y asistencia—si mantienen lealmente y sin sofismas la virtualidad de los principios que consideramos fundamentales para la grandeza de la patria: unidad nacional intangible; privilegio y respeto para la Religión católica; Monarquía hereditaria y constitucional, y en cuanto al primordial interés aconseje, restablecer la Constitución existente, con más o menos integridad, según el parecer de quien gobierne, o promulgar otra; mantenimiento de la disciplina y jerarquía en los Cuerpos armados, organismos oficiales y agrupaciones sociales; respeto a la propiedad; equidad social, y pronta y recta justicia.

A continuación se insertan las bases para la propaganda y realización de los trámites electorales, a los efectos de la constitución de Directorios locales de la U. P., que han de sustituir a los actuales Comités; el procedimiento electoral, y la organización de los Directorios provinciales y del nacional.

EN PALACIO

Con el Rey despachó el ministro de Fomento. El Monarca fué cumplimentado por los señores Isábal, Rodríguez Castro, doña Amparo Verdugo y su hija, el conde de Casa Montalvo, don Antonio Rodríguez Camacho, don Alfonso Giráldez, don José Marqués y otras personas.

EL PROBLEMA DE LOS CAMBIOS

A las once y media se reunieron en el despacho del presidente del Consejo, en el Ministerio del Ejército, el marqués de Estella, el ministro de Hacienda y el gobernador del Banco de España, para tratar acerca del problema del cambio y la participación de España en el Banco Internacional de Pagos, asuntos ambos de los cuales se ocupará el Consejo de ministros que se reuna esta tarde en la Presidencia.

UN ESCRITO DE LA CAMARA DE COMERCIO

La Cámara de la Industria ha elevado un escrito al jefe del Gobierno, sobre el problema monetario en España. Dice que la depreciación de la peseta comenzó en los primeros días de enero de 1929, habiéndose acentuado la baja en la semana anterior, hasta el punto de que considera necesario excitar el celo del Gobierno para que adopte las medidas que procede, a fin de conseguir el restablecimiento y la estabilización del valor de la peseta. Manifiesta que, reconocidos los temibles efectos de una depresión progresiva, será de desear que no se manifiesten discrepancias al considerar las causas del mal y sus remedios.

Respecto al intervencionismo, advierte que la Cámara tiene el propósito de crear un centro de trabajo que mejore las relaciones entre el capital y el trabajo.

Añade que no desconoce el éxito obtenido en la recaudación con excelente superávit, y recomienda una austeridad en los gastos, para evitar que el superávit degenera en déficit.

EL RESIDENTE GENERAL FRANCÉS

El residente francés en Marruecos, M. Saint, salió esta mañana tem-

SI SUS DISTURBIOS DIGESTIVOS

tienen su origen en un exceso de elementos ácidos, le es indispensable un tratamiento natural, alcalino, neutralizador, que contrarreste sus perniciosos efectos. La fermentación de los alimentos, las acedías, ardores, opresiones estomacales y todos los disturbios del tramo digestivo provocados por la hipercidez, se alivian con el uso de la Magnesia Bisurada. Este famoso antiácido combate rápidamente la hiperclorhidria y protege los delicados epitelios del estómago contra toda irritación, facilitando así la asimilación de los alimentos en el proceso gástrico, a la vez que alivia o suprime el dolor. La Magnesia Bisurada se vende en todas las farmacias. Los médicos reconocen a la Magnesia Bisurada

UN CRUCERO ALREDEDOR DEL MUNDO

Palma de Mallorca.—Procedente de Gibraltar, ha fundado en este puerto el trasatlántico alemán "Resolute", de 20.000 toneladas, que lleva a bordo 365 pasajeros.

Es el único puerto español en que toca dicho buque, el cual viene realizando un crucero alrededor del mundo, en el que tardará 167 días.

El pasaje cuesta 12.000 dólares por persona. Los turistas visitaron la población y algunas localidades de la isla.

A las seis de la tarde salieron para Niza. UN REPRESENTANTE ESTAFADOR

Madrid.—Don Felipe Alonso, fabricante de conservas establecido en Santoña y en Madrid, tenía como representante suyo en la corte a Jaime Ceriola, de treinta y tres años, domiciliado en la cuesta de San Vicente.

Este individuo hacía los pedidos directamente a la fábrica de Santoña, dando nombres y domicilios de diferentes personas, con las calles en las que habitaban. El fabricante facturaba los envíos al representante, acompañados de los documentos correspondientes; pero al cursar las letras equivalentes a las mercancías que salieron de la fábrica, se ha visto sorprendido con que todas ellas le eran devueltas, por ignorarse los domicilios de las personas a quienes iban dirigidas.

En su vista, el señor Alonso vino a Madrid, presentando la oportuna denuncia, merced a la cual ha sido detenido el representante Jaime Ceriola.

Este comenzó declarando que formulaba a la fábrica los pedidos que a su vez recibía de los clientes por teléfono, sin que con éstos tuviera intervención de ninguna clase.

Sin embargo, la Policía ha logrado averiguar que el detenido conservaba en su poder parte de las mercancías que habían sido remitidas por el fabricante.

Además se ha comprobado que el preso es un conocido estafador, que estaba reclamado por algunos Juzgados.

UNA CONFERENCIA

Málaga.—Esta noche, en la Filarmonía, ha dado una conferencia el señor Bergamín sobre el tema "El feminismo y el trabajo de la mujer". El conferenciante fué muy aplaudido.

LOS DEPORTES

EL PROXIMO CROSS NACIONAL. Vigo.—Se hacen los preparativos para el cross nacional que se celebrará en esta ciudad el 23 de febrero próximo.

El recorrido será de 9.812 metros, y la meta se establecerá en el Stadium de Balaidos.

Se correrá a través de la campiña, por caminos vecinales, carreteras y bosques, volviendo a la mitad de la carrera a pasar por el Stadium.

Concurrirán equipos de Cataluña, Vizcaya, Guipúzcoa, Cantabria, Castilla, Levante, Asturias, Aragón, Galicia y Murcia.

Se hacen gestiones para conseguir que el cross se celebre por la tarde. El Ayuntamiento lo subvencionará con cinco mil pesetas.

LOS PARTIDOS DE GOLF

Madrid.—En el campo de golf de Puerta de Hierro ha terminado la prueba de inauguración de la temporada, que fué reservada para el elemento femenino, participando en ella las mejores jugadoras de golf.

El trofeo ofrecido por don Joaquín Santos Suárez fué ganado por la señora de Gandarias.

Para la prueba del Premio del Rey, que se ha iniciado hoy con un partido también eliminatorio, se han eliminado ya hoy numerosos jugadores.

La tercera vuelta se disputará mañana, domingo.

COMBATE DE BOXEO

Nueva York.—Anoche, en un combate de boxeo para el campeonato de pesos ligeros, contendieron el inglés Kid Berg y el italiano Tony Cansoneri. Venció el inglés a los puntos. El combate estaba concertado a diez asaltos.

UNA REUNION

Barcelona.—El día 27 se reunirán los miembros del Comité Nacional, que presenciarán el encuentro Real Madrid-Barcelona F. C.

Parce que se trata de ultimar la decisión sobre nuestra presencia en el Campeonato Mundial de Montevideo.

VIDAL GREGORIO-DENNY TRESSITO

Nueva York.—Esta noche se celebrará una velada de boxeo en la que se enfrentarán Vidal Gregorio y Denny Tressito.

El combate constará de diez asaltos. Vidal Gregorio pesaba hoy 119 libras y media, y su contrincante, 120.

INGLATERRA VENCE A GALES

Cardiff.—Se ha jugado un partido de rugby entre los equipos representativos de Inglaterra y País de Gales. Venció Inglaterra, por once a tres.

VICTORIA DE GENARO

Paris.—En un combate celebrado esta noche entre los pesos moscas Frankie Genaro y el francés Trevellic, resultó vencedor el primero, por abandono de su adversario en el primer asalto.

EL PROBLEMA ECONOMICO

LA SESION DE LA BOLSA

Madrid.—Apenas ha habido negocio en la sesión de hoy. Los fondos públicos se han mostrado firmes. Han repetido cambio las cédulas Hipotecarias, Crédito local y todos los valores bancarios. El movimiento ha estado vinculado en los valores de tracción.

Los Alicantes, al contado, han perdido cuatro puntos. Los Nortés ceden doce enteros. Las Azucareras estampilladas pierden cincuenta céntimos, y las no estampilladas ceden un cuartillo. No se ha hecho oficialmente moneda extranjera.

Entre particulares, los francos suben de 29'75 a 29'90; las libras, de 36'65 a 36'98, y los dólares, de 7'55 a 7'595.

Después de la hora oficial, se han hecho: Alicantes, a 504; Nortés, a 525; Chades, a 603; Rif, a 598; Petrolillos, a 66'50; Explosivos, a 1.200.

Doctor GARCIA BUSTAMANTE

Especialista médico-quirúrgico de estómago, hígado e intestinos. Secreciones internas.—Rayos X.—Diatermia. Alameda Jesús de Monasterio, Tel. 4. 1.º (Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.—Tel. 2381).

DE BARCELONA

CAMBO MARCHA A PARIS

En el tren de lujo ha salido para París el ex ministro don Francisco Cambó.

JUAN JOSE A. LABADIE

MEDICINA INTERNA, PIEL, SECRETAS. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. BECEDO, 3. 1.º — TELEFONO 3432.

EL CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

Madrid.—A las seis y media quedaron reunidos los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El general Primo de Rivera dijo al entrar que había tenido alguna firma por la tarde, y que no ocurría nada de particular. Anunció que el Consejo sería breve, pues tenía él que ir a cenar con el residente francés.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las ocho y media. El presidente, a la salida, hizo las siguientes manifestaciones:

Muchos expedientes. Respecto al Banco Internacional de Pagos, hemos formulado varias preguntas a unas dudas que tenemos que esclarecer, por lo que todavía no ha recaído acuerdo definitivo.

El ministro de la Gobernación ha propuesto a la señora de Brañas para la cruz de Beneficencia, pues son varias las veces que se ha mostrado generosa, una de ellas donando medio millón de pesetas para una obra benéfica.

También han traído expedientes los ministros de Hacienda, Marina y Ejército. Este último ha traído el presupuesto de aviación referente a las construcciones aéreas.

REFERENCIA OFICIOSA

Presidencia y Asuntos Exteriores: Tratado de arbitraje entre España y Hungría.

Protocolo de la Conferencia del opio. Gobernación: Gran cruz de Beneficencia a doña Matilde Brañas, donante de un Hospital y otras obras benéficas.

Justicia: Expediente de libertad condicional. Hacienda: Expedientes de trámite. Marina: Reglamento del personal de grabadores de Hidrografía.

Convenio con la Sociedad Española de Construcción Naval para la reparación y suministro de elementos relacionados con el montaje de piezas de 38.1 centímetros, a semejanza de la concesión hecha al Ministerio de Marina.

Fomento: Expediente sobre declaración de travesías del Estado en Alcázar de San Juan, de las calles de Redondela y Cervantes.

Ejército: Subvencionando con dos mil pesetas los gastos ocasionados por un equipo de oficiales de nuestro Ejército en el concurso hípico de Fedhalla.

Instrucción.—Accediendo a la petición de la Real Academia Hispano-Americana de Ciencias y Artes, de Cádiz, a la que se han adherido varias Universidades, solicitando para el Rey la gran cruz de la Orden civil de Alfonso XII, en atención a su magno proyecto de la Ciudad Universitaria.

AMPLIACION DEL CONSEJO

El Consejo de ministros tuvo carácter político; pero fué especialmente económico. El ministro de Hacienda expuso la nueva fase en que ha entrado el problema de los cambios con las medidas adoptadas por el Gobierno, y expuso el alcance de los puntos que han de culminar el lunes, fecha en que se cumple el segundo plazo del empréstito oro.

Otro punto en que invirtió también mucho tiempo el Consejo fué el referente al Banco Internacional de Pagos, asunto también íntimamente relacionado con el problema de los cambios, y que fué objeto de discusión en el Consejo, sin que se llegase a un acuerdo.

El ministro de Hacienda no quiso hacer manifestaciones sobre el particular.

En la parte política, de una manera vaga, se habló de los planes para el futuro que tiene el general Primo de Rivera, sin llegar a concretar ningún aspecto nuevo.

LA LABOR DE LA ASAMBLEA

REUNION DE SECCIONES

Madrid.—A las cinco de la tarde se reunió en la Asamblea la sección de Leyes constituyentes, bajo la presidencia del señor Yanguas. Asistieron los señores La Cierva, Silió, Crehuet, Illana y Goicoechea.

También se reunió la Comisión de Codificación, estudiando el proyecto referente a un artículo del Código civil en relación con los testamentos.

La sección de Leyes políticas se reunirá los días 24 y 25 del corriente.

En una sección de la Asamblea se reunió la Comisión para depurar las denuncias formuladas por don Quintiliano Saldaña, relacionadas con el expediente de concesión del ferrocarril Ontaneda-Catalfayud.

NOVEDADES EN PAÑERIA

NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS. Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tiera de Oro.

Del extranjero.

ACCIDENTADO VIAJE DE UNA GOLETA

Londres.—Después de infinitas aventuras ha sido remolcada por el buquefaro "Hesperus", a la bahía de Tobermory (Oeste de Escocia), la goleta de tres palos "Neptuno II", de la matrícula de San Juan de Terranova, cuyo desplazamiento es sólo de 126 toneladas.

Dicha goleta ha sido materialmente arrastrada por los vendavales de pasadas semanas a través de todo el mar Atlántico.

Salió de San Juan de Terranova el 29 de noviembre, para realizar un viaje costero de cien millas, hasta Newtoun, en la bahía de Buenavista.

Hallábase sólo a treinta millas del puerto, cuando un fortísimo viento de proa la arrastró a pleno mar. A su bordo se encontraban el capitán y su señora, tres tripulantes y cinco pasajeros, entre los que se hallaba una señora.

De improviso, y sin que de ello tuvieran la menor noticia, se desencadenó un violento huracán, a merced del cual quedó la goleta, que iba al gareté, sin esperanza de salvación.

El capitán no podía precisar los lugares por donde iba el barco, por haberse estropeado todos los instrumentos de situación.

Montañas de agua la arrastraban como cáscara de nuez, no quedando ni obra muerta ni botes salvavidas.

La odisea ha durado siete semanas. Afortunadamente, tenían provisiones en abundancia, teniendo sólo por la falta de agua potable.

Por fin, divisaron tierra; pero como habían perdido el control de la goleta, ésta iba de un momento a otro a estrellarse contra unas rocas, cuando fué divisada por el "Hesperus".

En fin, que un proyectado viaje de cien millas se ha convertido en un viaje al gareté de varios miles de millas.

LA PRUEBA SCHNEIDER DE 1931

Paris.—El Comité de la Federación Aeronáutica Internacional celebró ayer una reunión, y ha vuelto a hacerlo hoy, asistiendo representantes de Alemania, Bélgica, Italia, España, Estados Unidos, Rumania y Suiza.

Con referencia a la Copa Schneider, se estableció el reglamento para el año 31. La prueba tendrá lugar en la misma forma.

Las condiciones de navegación e insubmersibilidad quedarán reemplazadas por las pruebas de despegue y navegación inmediatamente antes de la salida para efectuar el de velocidad.

Las inscripciones deberán ir acompañadas de la suma de 200.000 francos, que garantizará la asistencia de los inscriptos. La cantidad deberá obrar en poder del Real Aero Club antes del 31 de julio.

La prueba se celebrará el 1 de agosto y el 30 de septiembre.

Doctor José Matorras.

Partos.—Enfermedades de la mujer. San Francisco, 23, segundo.—De 11 a 1.

MARIA MAEZTU, A MEJICO

Mejico.—María Maeztu ha embarcado con rumbo a Veracruz. Se propone dar varias conferencias en la capital de la República mejicana.

EL VUELO DE COSTES Y CODES

Nimes.—Esta mañana, a las ocho, los aviadores Costes y Codes continuaban su vuelo, después de haber recorrido 3.500 kilómetros, a una velocidad media de 214 por hora, estableciendo dos nuevas marcas mundiales de vuelo, con carga útil de 500 kilos.

La distancia que hasta ahora se había recorrido era de 2.735 kilómetros, y la velocidad de 205.

EL PARLAMENTO ALEMAN

Berlin.—La Comisión de jefes de grupos del Reichstag ha decidido que éste reanude sus tareas el día 23.

EL PAPA RECIBE AL GENERAL NOBILE

Roma.—El Papa ha recibido al general Nobile, el cual le ha ofrecido un volumen con el resumen científico de la expedición polar, y otro haciendo historia de la expedición del "Italia" al Polo.

COSTES Y CODES ATERRIZAN

Paris.—El aparato tripulado por los aviadores Costes y Codes aterrizó a las 14'35, en Istres, después de permanecer en el aire veintidós horas, veintidós

minutos y cuarenta y nueve segundos, habiendo batido el record de duración con carga de 500 kilos.

El anterior estaba registrado con veintidós horas, once minutos y quince segundos.

MIERE GRAVEMENTE A SU ESPOSA E INTENTA SUICIDARSE

Paris.—Esta mañana, a las once y media, en el barrio de Anteuil, en una clínica situada en la esquina de las calles de la Asunción y del Doctor Blanch, se desarrolló un sangriento drama.

El súbito mejicano señor De la Sota hirió de gravedad a su esposa, doña Ana Guerra, e intentó suicidarse, disparándose un tiro.

Hace unos dieciocho meses contra matrimonio en Nueva York Anita Guerra, oriunda de una familia venezolana, hija del embajador de la Argentina en Roma, de diecinueve años, con el mencionado señor De la Sota, mejicano.

El nuevo matrimonio vino a París y el marido emprendió una vida de disipación y placeres, que obligó a pensar a la esposa en negociar una separación.

La señora Guerra marchó a vivir con su madre; pero al poco tiempo, cuando iba a ser madre, decidió reanudar su vida conyugal.

El señor Sota insistió en su vida de disipación y recorrió casi toda Europa, hasta el punto de que, habiendo dado a luz su esposa en circunstancias desgraciadas, la señora Guerra volvió con su madre y planteó la demanda de divorcio.

Sota, en su empeño de ver a su señora, intentó sobornar a la cocinera. Pero no logró conseguir esto.

Por último se decidió a llamar por teléfono a la clínica donde fué asistida su esposa, la cual, por seguir enferma, tenía que ir tres días a la semana para que la viesen los facultativos.

Por este procedimiento se enteró de que hoy la correspondía ir a la clínica, y esperó junto al edificio hasta que vio llegar a su mujer y a la madre de ésta. Penetró tras ellas, y en un despacho de la clínica disparó cinco tiros sobre su señora. Esta cayó al suelo, y el agresor huyó, perseguido por su suegra.

En la calle de la Asunción, a pocos metros del lugar donde había herido a su esposa, se disparó un tiro en la cabeza.

Ana Guerra tiene cinco heridas graves. Por el movimiento instintivo de defensa que hizo, levantó el brazo a la altura de la cara, alcanzándole uno de los proyectiles en el antebrazo derecho y fué a alojarse en la mandíbula.

Tiene, además, otras tres heridas en el pecho y una en el muslo derecho. A pesar de todo, se confía en salvarla, si no se presentan complicaciones.

El agresor se encuentra en estado desesperado. Se ha averiguado que vivía de los recursos de su familia y de los de su esposa.

Antes de perpetrar el hecho merodeó por los alrededores y bebió varias copas de coñac.

Coñac COMENDADOR

La Conferencia de La Haya.

La Haya.—A las seis de la tarde, después de la reunión celebrada por los representantes de Francia, Inglaterra e Italia, con los delegados de la pequeña entente, se facilitó una nota afirmando que no era posible llegar a un acuerdo para la firma por Rumania, Yugoslavia y Checoslovaquia, del protocolo final del Plan Young.

Por su parte, Italia, especialmente interesada en los pagos de Checoslovaquia, no firmará tampoco si dicho país continúa en su actitud.

La Delegación continúa trabajando esta noche, y seguirá mañana domingo.

LOS BONOS DE REPARACIONES

La Haya.—El acuerdo relativo a la movilización de la fracción no diferible de las anualidades del nuevo plan proclama la intención de ciertos Gobiernos acreedores de emitir al mercado internacional una o varias partes del total de los bonos de reparaciones por un importe de 300 millones de dólares.

Se propone, por otra parte, realizar la emisión antes de 1 de octubre del año actual, y el Reich no podrá emitir antes de dicha fecha ningún empréstito exterior a largo plazo.

El Gobierno alemán se reserva su derecho a participar en la operación, y, además, intervendrá en todas las operaciones del Banco Internacional de Pagos.

CLAVERO Méndez Núñez, 2

Laboratorio de análisis médico.

LA CONFERENCIA NAVAL

LA ACTITUD DE LA DELEGACION ITALIANA

Londres.—Telegrafían de Ginebra diciendo que es posible que la Delegación italiana inicie con un efecto leatral los debates desde la primera sesión de la Conferencia de Londres.

Parece que Italia se manifestará dispuesta a suprimir por entero su flota si las demás naciones hacen lo mismo, y así lo propondrá el jefe de la Delegación.

Italia, a quien reporta más ventajas un desarme completo, está dispuesta a apoyar todas las peticiones de reducción que se presenten por Norteamérica.

LOS PARTIDOS DE HOY EN TODA ESPAÑA

Esta tarde, el emocionante encuentro Deportivo Europa-Real Racing Club. Comentarios a la actualidad deportiva y unas cuartillas de don Fernando Pombo.

COMENTARIOS A LA ACTUALIDAD DEPORTIVA

Ya saben nuestros lectores que el pasado jueves se celebró una reunión de autoridades deportivas, convocada por el presidente del Comité Ejecutivo de la Federación Regional Cantábrica...

Cúlpenos del desacierto deportivo concretando los casos, y responderemos, reconociendo nuestras equivocaciones—si ellas existen—, con el atenuante indiscutible de nuestros buenos deseos, manifestados en nuestros actos todos.

Es indudable que nos vamos de la dirección del Racing por considerar perdida la confianza que en nosotros pusieron los socios—desconfianza compulsada en las manifestaciones de algún sector social que no le ha recatado—...

Nadie vea en estas líneas alusión directa ni indirecta, hablo en el aspecto general, dirigiéndome a ciertas opiniones, nunca a las personas. Si otra fuese mi intención la realizaría directamente...

CAMPOS DE GUARNIZO PARTIDO DE PROMOCION ENTRE EL ECLIPSE F. C. y Cultural Deportiva

PARTIDOS QUE SE JUGARAN EN TODA ESPAÑA

Partidos de la Liga Primera división. Español-Barcelona, en Casa Rabia. Racing-Europa, en los Campos de Sport, del Sardinero.

PARTIDOS DEL CAMPEONATO REGIONAL

Partidos de promoción de primera categoría. EN GUARNIZO.—A las tres y media de la tarde, Cultural Deportiva, de Guarnizo-Eclipse F. C. Arbitro, señor Balbás.

Partidos de tercera categoría. Primera sección.

EN LOS ARENALES.—A las once de la mañana, Gimnástica de Miranda-Rayo Sport. Arbitro, señor Carral.

Partidos de los clubs modestos. CAMPOS DEL ECLIPSE.—A las tres y media (grupo A), infantil del Eclipse-Estrella F. C. Arbitro, señor Manuz.

CAMPOS DE MIRAMAR.—A las diez (serie B), Deportivo Santa Lucía-infantil del Juventud. Arbitro, señor Alonso.

CAMPOS DE LA ALBERICIA.—A las diez (serie C), infantil del Escolar de Cueto-infantil del Montaña. A las once...

SANATORIO MARITIMO CANTABRIA SARDINERO-SANTANDER



Este Sanatorio está principalmente destinado a las enfermedades de los huesos, músculos y articulaciones en sus afecciones tuberculosas, siendo de inmejorables resultados en los estados pretuberculosos, enfermedades de la nutrición, raquitismo, etc., etc.

UN VALIOSISIMO JUICIO SOBRE EL GRAN VINO ANIBAL

Casa Viena MUEBLES Y PIANOS OVIEDO. MAGNIFICA EXPOSICION, BUEN SERVICIO Y ECONOMIA. Tres poderosas razones que le deben decidir a usted para encargar sus muebles a la...

Magallanes F. C.-infantil del Madrid. Arbitro, señor Benaité.

EL ENCUENTRO DE ESTA TARDE EN LOS CAMPOS DE SPORT

Ya hemos anunciado que esta tarde se juega el partido de competición campeonato nacional de Liga (primera división) entre los equipos Club Deportivo Europa y Real Racing Club.

El partido tiene un interés excepcional para los dos clubs contendientes; pero de una manera especial para el once campeón, que, como ayer decíamos, arde en deseos de rehabilitarse ante la afición y de abandonar prestamente el puesto de linterna roja.

No se sabe con firmeza cómo se alineará el equipo racinguista. Y como no le conocemos con exactitud, nos abstendremos de publicarlo. Pero baste saber que se trata de preparar un equipo rápido, a tono con la valía del contrario y sin más limitaciones que las impuestas por las bajas obligadas.

Muy lamentables son éstas. Parece que el equipo campeón cántabro está sufriendo—a juicio de algunos superstitiosos—las consecuencias de una terrible y diezmatadora maldición.

Conviene decir que en estos momentos en que tal sucede, un jugador—aquel jugador para el que se habían preparado incluso cartones de despedida—, don Ramón Santiuste, se ha ofrecido al equipo para ocupar el puesto que se le designe, dispuesto por su club, si fuera preciso, incluso a soportar las retenciones de los aficionados comprensibles.

La portería será ocupada por Joven, el jugador de los clubs modestos, que tan temerario valor demostró ante el Real Unión, de Irún. Y nosotros pedimos a la afición que tenga para el novel, pero codicioso guardameta, el máximo aliento y, si lo merece, la más viva simpatía. Ello servirá de estímulo a otros equipiers que se están formando, y de los que tanto puede esperar la afición.

El partido comenzará a las tres y cuarto, y será arbitrado por el señor Hernández Areces, del Colegio Castellano-Leonés.

EN LOS CAMPOS DE MURIEDAS

En partido de campeonato se eliminarán esta tarde en los campos de Muriedas los equipos Cuesta Sport y Deportivo Español.

Esperamos que la actuación de ambos, el primero imbatible hasta la fecha y el segundo calificado como uno de los mejores equipos en su categoría, responda al interés que dicho encuentro ha despertado, demostrando la buena clase de juego a que nos tienen acostumbrados.

INFANTIL DEL FORTUNA INFANTIL DEL DARING

Estos dos equipos, pertenecientes a la Federación de Clubs Modestos, y que tan buena actuación hicieron en el pasado campeonato de EL CANTÁBRICO, contendrán en partido amistoso hoy, a las once de la mañana, en los Campos de Miramar.

CAMPOS DE SPORT HOY, DOMINGO CAMPEONATO NACIONAL DE LIGA (1.ª DIVISION) Club Deportivo Europa (Barcelona) REAL RACING CLUB

Asociación de Cultura Musical.

Como ya tenemos anunciado, mañana, lunes, tendrá lugar la sesión séptima correspondiente al sexto año de esta Delegación, con la presentación del cuarteto Poltronieri, excelente agrupación de música de cámara, compuesta de notables artistas italianos, y considerada como la más perfecta de cuantas han visitado España.

Todos los críticos de Madrid, al reseñar el concierto dado en esta capital, coinciden en esta apreciación, haciendo grandes elogios, tanto del programa ejecutado, el cual, como ya dijimos, es el mismo destinado para Santander, como de su interpretación.

El programa estará integrado por los cuartetos número 5, de Gaetano Donizetti (1797-1848); número 4 op. 13 de Ippolitow-Iwnow, desconocidos en esta (y que en Madrid han sido muy celebrados), y el cuarteto en sol menor, op. 10, de Debussy, del cual se ocupa la crítica muy especialmente, por la interpretación tan nueva y vibrante que estos artistas le dan.

Uno de los días de la semana entrante, y a petición de numerosos socios, tendrá lugar un recital de guitarra, a cargo del genial artista Regino Sáinz de la Maza, que tanto éxito alcanzó en la actuación que tuvo el pasado día 15, ante los socios de esta Asociación.

Tanto los socios de esta Asociación como los del Ateneo de Santander, tendrán un descuento de 20 por 100 en el precio de las localidades, las cuales podrán adquirir bien en la Conserjería de dicho centro o en el domicilio del delegado de la referida Asociación, presentando el correspondiente carnet.

Dada la igualdad de ambos contendientes y el bonito juego que poseen, es de esperar que resulte un partido muy interesante.

CULTURAL DEPORTIVA ECLIPSE F. C.

Como es sabido, esta tarde, a las tres y media, jugarán en los campos de Guarnizo, la Cultural Deportiva, de dicho pueblo, y el Eclipse F. C.

Este encuentro será de promoción de primera categoría; es decir, de los que tienen un interés excepcional, especialmente para los clubs contendientes.

Entre la afición de dicho pueblo es grande el interés por la lucha, tan grande como el de los partidarios eclipsisistas, que se proponen acompañar a su equipo predilecto para animarle en los momentos decisivos.

Será arbitrado el encuentro por don Romualdo Balbás, al que ayudarán en su misión los colegiados señores Bustamante y Montoya.

EN EL COLEGIO CANTABRO

Hoy, a las diez y media, se jugará en estos campos un partido entre el New Racing y un equipo de este Colegio, que será el primer equipo.

El New Racing se alineará: Agüero; Rivero y Toca; Toraya, XX y Rafael; Helguera, Pis, Aja, Olea y Navamuel. Suplentes: Hontañón, Corona y Moneo.

LOS CLUBS MODESTOS

Se ruega a los jugadores del Deportivo San Roque: Pin, Carlos, Zulo, Olivares, Tomásín, Manolo, Rogelio, Juanín, Aguiar, López, Romualdo, Ruiz y Emilio, estén hoy, a las dos y media de la tarde, en los campos del Eclipse, para contender, en partido de campeonato, con el Iberia F. C.

Se ruega a los jugadores del Montaña Olimpia: Manix, Cuesta, Paco, Santamaría, Monte, Iñarra, Gimiano, Javier, Monar, Bolado, Pérez, Palomeva, Echevarría y Prieto, se encuentren hoy, domingo, en el domicilio social, a las nueve de la mañana, con objeto de trasladarse a los campos de la Albericia y jugar un partido de campeonato con el Escolar de Cueto.

Los dos equipos del Escolar, de Consolación, jugarán hoy un partido entre sí. Dicho encuentro tendrá lugar en los Arenales, a las once de la mañana, y los dos bandos se alinearán: El de la A.—Serrano; Gandarillas y Bevidé; Ramos, Vázquez y González; Lombraña, Díaz, Cortázar, Sanz y López. Y el de la B.—Sáinz; Gutiérrez y Albéniz; Gurrutiola, Reigadas y Aguiar; Bueno, Ortega, Aguado, Sierra y García.

Hoy jugarán un partido amistoso, en los campos de Astillero, a las tres de la tarde, los equipos Astillero F. C. y Unión Santanderina.

Los peques del Montaña Olimpia retan al Infantil del Fortuna F. C. para jugar hoy, a las tres, en los campos del Grijo.

El Deportivo Nacional reta al Deportivo Europa para hoy, en los Arenales.

Despacho y visitas en los Ministerios. (Por teléfono.) Madrid.—Con el presidente del Consejo despacharon los ministros de la Gobernación, Ejército y Justicia, el vicepresidente del Consejo Superior de Aeronáutica y el conde de Bailén.

Luego recibió el marqués de Estella al nuevo ministro de España en Méjico, que estuvo a despedirse, pues en breve marchará a tomar posesión de su destino.

También le visitaron el embajador de Italia y el delegado regio para la represión del contrabando, don Juan Cruz Conde.

El vicepresidente del Consejo recibió al director general de Comercio, a una Comisión de Patronatos de Santa Rita, el asambleista señor Bofarull y a una Comisión de la Asociación Protectora de Animales y Plantas, que entregó al ministro una solicitud en la que se pide la creación de un parque moderno en Madrid.

El general Martínez Anido presidió después la reunión del Consejo de Vigilancia de la Caja Postal de Ahorro, y, por último, recibió al teniente coronel médico señor Gómez Ulla.

Estuvieron en el Ministerio de Instrucción pública el ministro del Ecuador, el teniente fiscal de la Audiencia de Tarragona, don Antonio L. Molijo, donante de una escuela graduada en el pueblo de Salut (Balears); el doctor Albiñana, y el señor Xandri.

El señor Anús recibió a la Comisión mixta de Publicaciones de Granada, a otra de Empresas periodísticas y a los presidentes de diferentes Comités paritarios.

Visitó al secretario general de Asuntos Exteriores el ministro de Polonia,

El eminente doctor Marañón, escribe: "Vista la excelencia observada entre mis enfermos de su tónico "ANIBAL" como estimulante del apetito, mis propios hijos han empezado a tomarlo." Firmado: G. MARAÑÓN.

ENTRA EN EL PUERTO EL "FRANCISCO GARCIA"

Por qué se suicidó el piloto.

Con la llegada del "Francisco García" a Santander se han puesto en claro las causas que indujeron a quitarse la vida al infeliz piloto don Abraham Seixas Alonso, que, como saben nuestros lectores, desapareció del barco en el puerto inglés de Hollyhead.

Se había hecho cargo del buque, un barco con medio siglo de vida, el capitán don Francisco Arroyo, que anteriormente había mandado otros barcos con singular acierto, lo que le ha dado el merecido prestigio de que goza actualmente entre la gente de mar.

El viaje del "Francisco García" era hacia un puerto inglés, y el buque entró de pronto en una zona tormentosa que ponía a cada instante en peligro las vidas de los tripulantes, por cuya razón el señor Arroyo decidió entrar de arribada en otro puerto.

Ocurrió esto en los días terribles que han reflejado todos los periódicos, por las tremendas consecuencias que sufrieron muchos barcos a quienes los furiosos temporales cogieron sobre las costas inglesas. Raro era el día que un buque no pagaba su tributo al mar, hundiéndose en él con toda su tripulación. Barcos de gran porte, lo mismo que fragiles veleros, se hundían ante el empuje furioso del temporal, y la más elemental prudencia aconsejaba quedarse guardado en los puertos, sin aventurarse a correr la misma mala suerte que aquellos que hacían frente al tiempo.

Así pasaron varios días sin que el "Francisco García" pudiera llegar al puerto deseado, lo que fué aprovechado por el piloto señor Seixas para poner un telegrama a la Casa armadora, en el que se decía que el capitán, señor Arroyo, se había vuelto loco y que lo prudente era confiarle el mando del barco a él.

Así se hizo, en efecto. Sin que el señor Arroyo supiera nada de lo tramado contra su crédito por su segundo, se sorprendió una mañana al mostrarle éste un despacho de los armadores en el que le confiaban el mando del "Francisco García".

El señor Arroyo no daba crédito a lo que veía, y para cerciorarse, antes de entregar el mando, como era natural, preguntó por telegrama a la Casa si era cierta la orden recibida por el piloto.

La contestación fué afirmativa, y entonces el capitán, sin explicarse lo que ocurría, y despidiéndose de toda la tripulación, que había observado en él sus excelentes dotes de competencia y compañerismo, partió para Liverpool con objeto de regresar a Santander y pedir a la Casa armadora las correspondientes aclaraciones a una actitud para él incomprendible.

Aquel mismo día debía sacar el barco del puerto de Hollyhead el piloto don Abraham Seixas Alonso, y, en efecto, ordenada la maniobra de desatraque, pronto se encontró el buque en alta mar.

Pero el temporal impedía todo intento de navegación si no llevaba aparejada la del suicidio. Y por esa causa, que era la misma que había hecho ampararse en los puertos del litoral al capitán señor Arroyo, el piloto tuvo que regresar inmediatamente a Hollyhead para poner la gente y el buque en salvo.

Precisamente aquel mismo día un buque americano de gran porte se hundía en el mar, siendo necesario, para salvar a su tripulación, que un guardacostas británico saliera en su auxilio, arriesgando la vida de la suya.

Por la noche de ese mismo día naufragó el segundo proyecto de reforma de las obras del trozo tercero de la carretera de Cruz de Marchenilla a Morón, en Sevilla, por un presupuesto de 59.715 pesetas, y autorizando su construcción por administración.

Concediendo a don Eliseo González Fernández, fabricante de yesos de Torquemada (Palencia), los beneficios de la expropiación forzosa.

EL DOS DE MAYO tiene calzados en crepé y suela mejores y más baratos que nadie. Puerta la Sierra, 2.

LAMENTABLE DESGRACIA Un niño sufre la fractura de una pierna.

Entreteniéndose en jugar al fútbol con otros de su edad, tuvo anteayer la desgracia de sufrir una aparatosa y grave caída el niño Luisito Soler Camino, de siete años, hijo de nuestro querido compañero don Luis Soler.

Como el pobre niño quedase privado del conocimiento, fué requerida la presencia de un médico de la Casa de Socorro, personándose rápidamente en el hogar de nuestro querido camarada el culto doctor don Germán Castilla, que practicó al herido, con gran competencia, una cura provisional.

Trasladado rápidamente el niño herido a la clínica del notable especialista don Abilio Barón, éste le aplicó los Rayos X, comprobando que había sufrido la fractura completa de la pierna izquierda, por la parte superior, aconsejando, como se hizo, que fuese inmediatamente conducido al Sanatorio de La Alfonsina.

Ya en este magnífico centro de curación, el señor Barón, eficazmente ayudado por el competente doctor don José Alonso, practicó al herido una delicada intervención en la que una vez más, el gran especialista demostró su extraordinaria competencia.

Después de la operación, el hijo de nuestro querido camarada quedó en estado más satisfactorio.

Sentimos hondamente lo ocurrido, y vivamente deseamos la pronta y total curación del simpático niño,

da denunció en el piloto que abrigaba una trágica determinación. Los compañeros le vieron animoso, como de costumbre, y cuando entró en la guardia de las cuatro de la madrugada estuvo en la cocina charlando con el cocinero, sin que éste notara en él nada anormal. Media hora más tarde, don Abraham Seixas, aprovechando que nadie le veía, se tiró al agua, pereciendo ahogado, dejando escrita una carta en la que pedía que se amparase a su anciana madre, ya que él, por su mala suerte, no podía hacerla.

De la carta se incautó al siguiente día el vicecónsul español en Hollyhead, siendo inútiles cuantas rebucacas se hicieron para hallar el cadáver.

Bien claramente aparecen ahora las causas de la fatal determinación del joven piloto. No pudo resistir el remordimiento que su licereza había ocasionado al ver que él tampoco, como el capitán, podía sacar el barco de Hollyhead en tanto que no amañara, el tiempo, y asustado de las consecuencias que para su carrera pudiera tener aquella falsa acusación, puso término a su vida, que siempre fué honrada y digna del aprecio de todos.

El capitán del "Antonio García", recientemente naufragado, se hizo cargo del buque, trayéndole a este puerto, a donde, como decimos antes, llegó ayer sin novedad, después de sufrir un horroroso temporal el martes último, del que pudo salir con bien gracias a su pericia en estas lides.

OROCREMA El mejor jabón de almendras CREACION DE LOS PERFUMES DE TASARA

FIRMA REGIA (Por teléfono.)

Madrid.—Han sido firmado por el Rey los decretos siguientes: De Marina.—Real orden disponiendo que el habilitado maquinista oficial de segunda don Augusto Lorenzo Rodríguez embarque como jefe de máquinas en el destructor "Velasco".

Concediendo dos meses de licencia, por enfermo, en Madrid y El Ferrol, al subinspector de primera clase de la Armada don Jesús López Suevos.

Disponiendo que se llame al servicio activo a diez médicos de los que se hallan en situación de supernumerarios, que se incorporarán en el plazo de cuatro meses.

Concediendo al comisario de la Armada don Alfredo Aranzaz la cruz de segunda clase del Mérito Naval, con distintivo blanco.

De Fomento.—Incluyendo en el plan general de carreteras del Estado, con categoría de tercer orden, la de Puente de San Acisclo, en la Fox a la estación de Sasacure, del ferrocarril de El Ferrol a Gijón.

Autorizando al ministro para adquirir, por concurso, un remolcador y dos gángules, con destino al Puerto de Santa María.

Aprobando el segundo proyecto de reforma de las obras del trozo tercero de la carretera de Cruz de Marchenilla a Morón, en Sevilla, por un presupuesto de 59.715 pesetas, y autorizando su construcción por administración.

Concediendo a don Eliseo González Fernández, fabricante de yesos de Torquemada (Palencia), los beneficios de la expropiación forzosa.

J. Gómez Vega. ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONAR TRATAMIENTOS MODERNOS DE LA TUBERCULOSIS PULMONAR Wad-Ras, 5, 1.ª Consulta de 12 a 2. Teléfono 1143.

BARCELONA MAJESTIC HOTEL Paseo de Gracia Primer orden. — Doscientas habitaciones.—150 baños.—Orquesta.—Precios moderados.—El más concurrido.

Confitería VARONA MERENGUES DE CAFE ESPECIALIDAD DE ESTA CASA



RESFRIADOS EL DOLOR DE CABEZA LA CONGESTION DEL APARATO RESPIRATORIO Y EL LAGRIMEO SE CURAN RAPIDAMENTE CON ALGODON FORMAN PRECIO UNA PESETA

LAS MIL Y UNA TARDES

SE DEBIERA ORGANIZAR LA FIESTA DE LAS MACETAS

Don Juan Ruf Codina es el presidente de una Sociedad de Amigos de los Arboles.

Séalo por muchos años. Yo siempre fui amigo del árbol y del pájaro.

Y don Juan Ruf Codina desea que se propague el cultivo de las flores y de los árboles frutales. Ya en algunos pueblos se celebra todos los años la Fiesta del Arbol frutal.

En Galicia han surgido rápidamente numerosos centros de arboricultura, que aumentan la extensión de sus viveros y que antes que termine la temporada de plantación, se quedan sin existencias, por consecuencia de la activísima demanda.

Toda la Montaña debería ser el paraíso de los árboles frutales. Deberían abundar en nuestra provincia los albaricqueros, los almendros, los avellanos, los castaños, los cerezos, los ciruelos, las higueras, los limoneros, los manzanos, los melocotoneros, los membrillos, los naranjos, los nogales, los perales y los nísperos...

Quien nísperos come y bebe cerveza y espárragos chupa y besa a una vieja...

Suprima usted los comentarios folclóricos, y siga escuchando atentamente mi modesta soflamilla... En El Seijo, Galicia, al efectuarse la Fiesta del Arbol frutal, en las calles del pueblo fueron plantados muchos de estos árboles, y se ha encargado de cuidarlos un grupo de lindas señoritas.

En el mismo pueblo, un ilustre pintor organizó un concurso de ramos de flores, confeccionados por las niñas. Actuó de jurado la sección femenina de la Sociedad de Amigos del Campo. Un señor sacerdote de El Ferrol cultivaba en su huerto más de sesenta variedades de claveles y de rosas.

En Barallobre, las secciones de señoritas de los Amigos de los Arboles tienen a su cuidado macetas destinadas a cultivar semillas de árboles y flores. En un barrio de La Coruña, los niños y las niñas han plantado rosales al pie de los árboles y no hay allí un solo chiquillo travieso que se atreva a destruir esas preciosas plantas.

En las calles de muchos pueblos catalanes hay árboles frutales, cuidados por los niños y respetados por las personas mayores. Y en las vías públicas de Sevilla y Córdoba, nadie estropea los ramos llenos de fruta, considerados por las gentes como un tesoro de esas ciudades, por los árboles frutales embellecidas. Y en Galicia se trata de plantar rosales al pie de los árboles en las carreteras, en los caminos, en los paseos, y de colocar macetas y pequeños jardines en los linderos de las casas aldeanas, para darle al turista una sensación de las más gratas...

Y en cambio, en nuestra amada provincia las flores no abundan y hay quien corta sus árboles frutales, para evitarse algunos disgustos con los chicos que se apoderan de la fruta, a veces sin esperar a que madure.

Para los últimos días del próximo mes de mayo se debería organizar en nuestra muy amada capital un gran concurso de macetas, presentadas por niñas y por lindas jóvenes. Un concurso provincial. Se empezaría por enviar una circular a todas las señoras maestras de la provincia, para que recomendaran o para que manden a sus alumnas que tenga cada una su maceta, su tiesto exhibible, presentable. En cada escuela de niñas habría una exposición previa, y lo mejor de cada una de estas exhibiciones sería enviado al gran concurso; en el que tendrían que ser muy numerosos los modestos premios en metálico. El día treinta y uno de mayo, celebrárase en la capital la Fiesta de las Macetas, que resultaría sumamente interesante y espléndidamente bella. Esta Fiesta, con su exhibición de plantas, con su reparto de premios, con sus cantos a la flor, con un programa tan variado como interesante, repetida todos los años, animaría a las niñas y a las mocitas a dedicar buena parte de sus ocios a la floricultura, y la Montaña sería un espléndido jardín...

Pláceme la idea, López! Así se llenarían de tiestos los pueblos de la provincia. Y en toda ella abundarían la rosa y el alholí, el clave y el crisantemo, la sedosa y el heliotropo, el geranio y la petunia, la verbena y el tomillo, la anémona y la violeta, la begonia y la albahaca, la magnolia y la camelia, la peonía y el pensamiento, la dalia y el jacinto, el narciso y el tulipán, y el espárrago plumoso y la sensible mimosa... El bello sexo, en los tiempos románticos, amaba a la flor, desde la más tierna infancia. ¡Y se enfadó ese entusiasmo!

Como que hay jóvenes bellas que hacen muy poco caso de los tiestos, si los tienen, y en cambio se dedican a confeccionar vistosas flores de trapo, que se prenden en las ropas, como si mereciesen tal honor las flores artificiales... La Montaña, en eso de la floricultura, podría superar a las regiones más floridas, porque de esta tierra si que se podría hacer un bello "jardín de flores"... Y si el gran concurso anual se organiza, volverán las mocitas a pensar en sus macetas...

Y habrá mozas que amarán de la más leal manera a los mocitos que están igual que una regadera... NOSTRADAMUS

VINO MOSTO "NATURA"

Eminencias médicas recomiendan en las infecciones gastro-intestinales zumo de uva sin alcohol. Venta en comestibles y farmacias, y Casa de don Santiago López Barredo, Velasco, 11.

UNA CONFERENCIA EN ASTILLERO

La carbonización y gasificación de los árboles. Interesantísima, y por todos conceptos agradable e instructiva, resultó la conferencia desarrollada anoche en el salón de ensayos de nuestro Orfeón por el cultísimo colaborador de EL CANTÁBRICO don Jesús de Cospedal, fervoroso propagador de los problemas relacionados con el agro.

Fue presentado el disertante por su amigo don Federico de la Sota, nuestro estimado convecino, quien hizo un merecido elogio del señor De Cospedal. Este señor empezó dirigiendo un cariñoso saludo al auditorio, y dijo que más que una conferencia, su disertación sería una charla entre amigos, pues no pretendía dar lecciones, sino exponer orientaciones aprendidas recientemente en los ensayos hechos por ingenieros del Instituto Forestal en nuestra provincia, ensayos de feliz resultado, que son prometedores de inmensos beneficios para la economía nacional, y de manera especial para la región montañesa.

El tema desarrollado fue el siguiente: "Arboles; su carbonización y gasificación para usos industriales", tema que fue expuesto con una competencia, claridad y sencillez asequibles a las inteligencias más rudas, y que dejó una gratísima impresión en los numerosos oyentes que ocupaban el local.

El señor De Cospedal dijo que los árboles son de dos clases: frutales y forestales. De los primeros se ocupó ligeramente, pues, según manifestó, se proponía tratar de los segundos, y de manera particular del eucalipto, cuyas plantaciones han alcanzado en nuestra provincia un gran desarrollo, que, con las nuevas aplicaciones para fabricar cartones, papel, celulosas y más recientemente con la carbonización y gasificación de sus residuos, aplicables a motores fijos y de tracción, abren una era de insospechada riqueza para la Montaña.

Al terminar el competisimo conferenciante su notable disertación, el público premió su labor con una prolongada y calurosa ovación, y fue muy felicitado.

Y no hemos de terminar esta deshilvanada crónica sin dirigir al amable colaborador de EL CANTÁBRICO un respetuoso ruego, que consiste en pedirle que no sea esta la última vez que tengamos el gusto de escuchar en nuestro pueblo su autorizada palabra. Así lo esperamos, como lo esperan cuantas personas acudieron a oír las enseñanzas de su conferencia, que tan gratos recuerdos nos ha dejado.

El tema desarrollado fue el siguiente: "Arboles; su carbonización y gasificación para usos industriales", tema que fue expuesto con una competencia, claridad y sencillez asequibles a las inteligencias más rudas, y que dejó una gratísima impresión en los numerosos oyentes que ocupaban el local.

El señor De Cospedal dijo que los árboles son de dos clases: frutales y forestales. De los primeros se ocupó ligeramente, pues, según manifestó, se proponía tratar de los segundos, y de manera particular del eucalipto, cuyas plantaciones han alcanzado en nuestra provincia un gran desarrollo, que, con las nuevas aplicaciones para fabricar cartones, papel, celulosas y más recientemente con la carbonización y gasificación de sus residuos, aplicables a motores fijos y de tracción, abren una era de insospechada riqueza para la Montaña.

Al terminar el competisimo conferenciante su notable disertación, el público premió su labor con una prolongada y calurosa ovación, y fue muy felicitado.

Y no hemos de terminar esta deshilvanada crónica sin dirigir al amable colaborador de EL CANTÁBRICO un respetuoso ruego, que consiste en pedirle que no sea esta la última vez que tengamos el gusto de escuchar en nuestro pueblo su autorizada palabra. Así lo esperamos, como lo esperan cuantas personas acudieron a oír las enseñanzas de su conferencia, que tan gratos recuerdos nos ha dejado.

El tema desarrollado fue el siguiente: "Arboles; su carbonización y gasificación para usos industriales", tema que fue expuesto con una competencia, claridad y sencillez asequibles a las inteligencias más rudas, y que dejó una gratísima impresión en los numerosos oyentes que ocupaban el local.

El señor De Cospedal dijo que los árboles son de dos clases: frutales y forestales. De los primeros se ocupó ligeramente, pues, según manifestó, se proponía tratar de los segundos, y de manera particular del eucalipto, cuyas plantaciones han alcanzado en nuestra provincia un gran desarrollo, que, con las nuevas aplicaciones para fabricar cartones, papel, celulosas y más recientemente con la carbonización y gasificación de sus residuos, aplicables a motores fijos y de tracción, abren una era de insospechada riqueza para la Montaña.

Al terminar el competisimo conferenciante su notable disertación, el público premió su labor con una prolongada y calurosa ovación, y fue muy felicitado.

Y no hemos de terminar esta deshilvanada crónica sin dirigir al amable colaborador de EL CANTÁBRICO un respetuoso ruego, que consiste en pedirle que no sea esta la última vez que tengamos el gusto de escuchar en nuestro pueblo su autorizada palabra. Así lo esperamos, como lo esperan cuantas personas acudieron a oír las enseñanzas de su conferencia, que tan gratos recuerdos nos ha dejado.

El tema desarrollado fue el siguiente: "Arboles; su carbonización y gasificación para usos industriales", tema que fue expuesto con una competencia, claridad y sencillez asequibles a las inteligencias más rudas, y que dejó una gratísima impresión en los numerosos oyentes que ocupaban el local.

El señor De Cospedal dijo que los árboles son de dos clases: frutales y forestales. De los primeros se ocupó ligeramente, pues, según manifestó, se proponía tratar de los segundos, y de manera particular del eucalipto, cuyas plantaciones han alcanzado en nuestra provincia un gran desarrollo, que, con las nuevas aplicaciones para fabricar cartones, papel, celulosas y más recientemente con la carbonización y gasificación de sus residuos, aplicables a motores fijos y de tracción, abren una era de insospechada riqueza para la Montaña.

Al terminar el competisimo conferenciante su notable disertación, el público premió su labor con una prolongada y calurosa ovación, y fue muy felicitado.

Y no hemos de terminar esta deshilvanada crónica sin dirigir al amable colaborador de EL CANTÁBRICO un respetuoso ruego, que consiste en pedirle que no sea esta la última vez que tengamos el gusto de escuchar en nuestro pueblo su autorizada palabra. Así lo esperamos, como lo esperan cuantas personas acudieron a oír las enseñanzas de su conferencia, que tan gratos recuerdos nos ha dejado.

Con el más grande éxito están realizando la venta de géneros rebajados DESPUES DE BALANCE.

Desde el LUNES, día 20, ampliarán esta GRAN REBAJA de precio a varios artículos más, entre ellos un buen número de

RETALES y TROZOS

ALMACENES "EL NORTE"

Plaza de Pi y Margall, Becedo y Amós de Escalante.



Representante distribuidor para SANTANDER: Don Ramón Méndez del Campo, Florida, 18.

BOLSAS

Table with columns for 'DE MADRID' and 'DE BARCELONA', listing various commodities and their prices for different dates (Día 17, Día 18).

Table titled 'Cotización local' and 'FONDOS PUBLICOS', listing local market rates and public funds.

Table titled 'DE BILBAO', listing market rates for Bilbao.

Table titled 'ACCIONES', listing stock prices for various companies.

LAS AGUAS DE CAMARGO Una carta del alcalde, señor Arche.

Desde hace mucho tiempo, nuestro corresponsal en Maliaño se viene ocupando con asiduidad de la cuestión de las aguas en Camargo, habiendo producido su última correspondencia la siguiente nota de la Alcaldía de Camargo, que con mucho gusto publicamos para satisfacción de aquel vecindario:

"Era propósito de esta Alcaldía no hacer público, por ahora, el resultado de las gestiones realizadas recientemente en Madrid con relación al expediente de abastecimiento de aguas, motivando esta decisión la seguridad de que muy pronto podría dar al público una nota con la copia de la real orden aprobatoria del proyecto y definitiva de la subvención que el Estado concedía para la ejecución de las obras; pero como parece que el público está ávido de noticias (y es natural que lo esté, después de tan larga tramitación, en asunto de necesidad tan sentida), según se desprende de la correspondencia publicada recientemente en un diario de Santander por un estimado corresponsal de este valle, he vuelto de aquella decisión y redactado la presente nota.

El resultado de esas gestiones fué en extremo favorable al interés municipal, habiendo encontrado en el Ministerio de Fomento, tanto por parte del excelentísimo señor ministro como por la de los jefes de Negociado encargados del despacho del asunto, deferencias inolvidables y grandísimas facilidades para el logro de mis gestiones. Y si no se redactó y publicó en el acto la real orden de concesión, fué debido a un obstáculo legal, que resultó insuperable, pero que tiene pronto y fácil remedio.

Como ya sabe el público, pues ello fué objeto de otra nota, uno de los motivos por que fué devuelto el expediente últimamente, era la modificación de las tarifas, que habían sido formadas para tres períodos, y debían serlo para dos solamente, implicando esto una reforma importante de esa parte del proyecto, que hace necesaria nueva información pública por plazo de quince días, siendo ese trámite, que se va a llenar seguidamente, el último que requiere el expediente para su aprobación definitiva, pues en todo lo demás está conforme y hasta aceptada la subvención de 225.000 pesetas, en números redondos, que en él se piden.

Desaparezcan, pues, los pesimismo del aludido corresponsal, y tengan los vecinos de Camargo la seguridad de que dentro de muy poco tiempo se publicará la real orden de concesión de este expediente de aguas, que lleva ya siete años largos de tramitación, no habiendo para qué decir que seguidamente se anunciará la subasta de las obras.

Sepa también el público, y sirva ello de tributo de gratitud, que el excelentísimo señor gobernador civil de esta provincia, don Andrés Saliquet, no ha sido ajeno a estas gestiones, sino que ha cooperado a ellas con el interés ya demostrado en otras ocasiones, y de manera eficazísima en esta, y que el ilustre montañés don Santiago Fuentes Pila, director en la actualidad de Minas y Combustible, con una gentileza merecedora de agradecimiento eterno, se puso desde el primer momento a mi disposición, acompañándome personalmente en la práctica de las gestiones realizadas.

EL ALCALDE

Por su parte, nuestro corresponsal, don Silvio Fombellida, contesta a esta nota de la Alcaldía de Camargo con unas líneas, en las que manifiesta que los que como él se llevan tanto tiempo esperando la solución de las aguas y sufriendo tanto desengaño, no se pueden sorprender de un nuevo aplazamiento.

"La fecha que nos señala el señor Arche—dice nuestro corresponsal—no puede ser más corta, y es de esperar que sus palabras estén fundamentadas en la seguridad del buen éxito de sus gestiones.

Que dentro de quince días nuestro Ayuntamiento nos pueda comunicar con viva satisfacción que el expediente ha sido aprobado, y todos participaremos de la misma alegría. Por el contrario, sentiríamos tener que recordar al señor Arche el contenido de la nota que nos dedica si no alcanzara a ver logrados sus deseos."

PRESTAMOS HIPOTECARIOS hasta 50 años, interés 6 por 100 anual, sobre fincas rústicas, urbanas, nuevas construcciones y para cancelar hipotecas.

ANIS DEL MONO Representante para Santander y su provincia: PAULINO GARCÍA DEL MORAL E HIJO

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES Seguros contra incendios, Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

M. RESTEGUI MUEBLISTA-DECORADOR TALLERES, EXPOSICION Y OFICINAS: ALAMEDA DE OVIEDO, 47 (INDUSTRIA FUNDADA EN 1898)

EL CANTÁBRICO APARTADO 20

MALTARINA El alimento medicina PARA NIÑOS Y ESTÓMAGOS DELICADOS

Zapatería VARELA Líquido 200 pares de 15 a 25 pesetas.

HOTEL NACIONAL MADRID 300 habitaciones todo confort. Cocina de primer orden.

VENDO EN SOBARZO terreno en monte, sitio de Sarrao, mil carros, aproximadamente, propio para plantío.

¿UD. LE INTERESA SER BELLA? ¿Cómo lo conseguirá? Visite la Casa E. Pérez del Molino, S. A., especializada en artículos de belleza y para tocador.

SECCION DE PERFUMERIA Y OBJETOS DE REGALO

ETERNA El reloj supremo

Torrelavega

LA COMISION PRO INSTITUTO, EN PLENA ACTIVIDAD

Por unanimidad de los torrelaveguenses que integran la Comisión pro Instituto elemental, compuesta por padres de familia, ha sido invitado a formar parte de la misma el culto registrador de la Propiedad, y entusiasta por cuantas cosas se hagan en favor de la cultura y educación del pueblo, don Francisco de Vega, y según nuestras noticias, dicha personalidad ha aceptado gustosísimo el honroso puesto, demostrando una vez más que por algo manifestó en el discurso del ofrecimiento del banquete al señor Carrasco que los hombres que ocupan cargos públicos, sean representativos o profesionales, "tienen el deber moral de laborar por todo aquello que signifique cultura y progreso de los pueblos", aunque para esto tengan que sacrificarse.

La Comisión citada sigue recibiendo adhesiones importantes, que en su día se harán públicas, y además, recibe constantemente no sólo alientos sinceros de numerosos convencinos, sino de muchos padres de familia de pueblos del partido judicial, que se interesan tanto como los de Torrelavega por la creación del Instituto.

Y a propósito de esto. Nos place haber leído en el número de ayer de EL CANTABRICO un artículo, tan sensato como oportuno, que se titula "Un privilegio de clases. Los acuerdos de la asamblea de catedráticos de Instituto", de cuyo trabajo es el siguiente párrafo, que con gusto copiamos por sí no le han leído algunos de los "concordados" que se dedican a pretender sembrar cierta semilla entre determinados elementos obreros.

Dice así:

"Lo más acertado que hallamos en las conclusiones de la asamblea de catedráticos es lo que se dice en la base séptima. "La segunda enseñanza no puede constituir un privilegio de clases, sino una rigurosa selección de capacidades. Y del mismo modo que deben ser rechazados inexorablemente todos aquellos alumnos que carezcan de aptitud suficiente, por elevada que sea la condición social o económica de su familia, la conveniencia y la justicia exigen que no se pierda una sola inteligencia nacida entre las clases humildes, para lo cual se habrá de crear cuantas becas sean necesarias." Esto es el "paso al talento" de las Universidades alemanas. ¿Y cuando será esto en España una realidad de las más satisfactorias? Es desesperante que mientras muchísimos muchachos aficionadas al estudio y de clarísima inteligencia, demostrada en la primera enseñanza, se ven obligados, porque sus padres son pobres, a aprender un oficio manual, centenares y aun miles de hijos de ricos pierden el tiempo y el dinero estudiando o haciendo que estudian una carrera y dando frecuentes pruebas de su holgazanería y de su torpeza."

Pues bien: Los padres de familia torrelaveguenses que tienen solicitado del Ayuntamiento la creación del Instituto elemental, y esta Comisión popular, que no cesa de actuar, con el noble fin de conseguir tan beneficioso institución oficial, defendiendo indudablemente una causa justísima, una aspiración noble y simpática, como es la de poder ofrecer a los hijos de los ricos, de la clase media y de la clase obrera, un centro de enseñanza superior, en el que por poco dinero unos (muchísimo menos de lo que se paga en colegios particulares y por nada otros (pues hoy el Estado da grandes facilidades a los chicos pobres que quieren estudiar) puedan seguir cultivando esa clarísima inteligencia, "demostrada en la primera enseñanza", y llegar después, ¡quién sabe!, a ser eminentes hombres de ciencia, porque, no cabe duda: el progreso avanza sin cesar, y eso de "paso al talento" que se practica en Alemania, tendrá que llegar a España sin tardar mucho tiempo.

Por algo se empieza, y este algo es, por ahora, para Torrelavega la creación del Instituto elemental, centro que beneficia a todas las clases sociales y al pueblo en general.

JUGUETERIA, CALZADO, LOZA, CRISTAL, ARTICULOS DE CAZA, VENTA DE EXPLOSIVOS.—CASA ARQUES TORRELAVEGA.— PLAZA MAYOR, 5.

ALIANZA REPUBLICANA

"Se ruega a todos los republicanos torrelaveguenses que envíen su nombre, apellidos y domicilio a los señores don Acacio Gutiérrez o don Luis Palacio, para que éstos reclamen al Directorio central el correspondiente carnet de afiliado.

Es conveniente al servicio de nuestra democrática causa ser activos en la afiliación, única manera de saber quiénes y cuántos nos sacrificamos por el advenimiento de la República."

FUTBOLERIAS

El plato fuerte para la afición le servirán hoy en el Sardinero, donde el campeón de Cantabria tiene que vérselas nada menos que con el potente once Europa F. C. de Barcelona.

—En Noyales se celebrará, por fin, la final para ver quién se lleva la copa Olimpia, conteniendo el Minero Sport, de Udías, y el Olimpia, de Noyales.

Terrero, el del Tejón, de Torrelavega. Expectación, mucha. ¿Quién ganará?

—En los Campos de Barreda serán el Torres F. C. y el Torrelavega F. C. los que enfrentarán al público, arbitrando el encuentro el señor Alvarez.

—En el Malecón, lucharán el Boulevard F. C. y el Club Gimnástico. La victoria parece segura para los chicos del Bule; pero, quien sabe: donde menos se piensa, salta la liebre, porque en futbol hay muchas sorpresas.

El arbitraje correrá a cargo de un referee santanderino.

FAMILIAS NUMEROSAS

Se interesa la presentación en el Ayuntamiento, Negociado de Estadística, con objeto de enterarlas de asuntos relacionados con el subsidio a familias numerosas, de los señores siguientes:

Victoriano Gutiérrez Cos, Francisco Acebal Carral, Inocencio Sáiz Llano y Macario Marcos Corres.

CEDULAS PERSONALES

Nos dicen en el Negociado donde se expenden las cédulas que como último plazo voluntario para proveerse de dicho documento, se ha fijado todo este mes, y que pasado el mismo aplicarán el recargo correspondiente.

Creemos hacer un buen servicio a nuestros lectores comunicándoles este aviso.

LUIS R. SA' MONES OCUJLISTA Consulta de tres a seis Julián Ceballos, 21, 1.º :: TORRELAVEGA

MUERTE SENTIDA

Ayer fué conducido a la última morada el conocido torrelaveguense don Luis Jiménez González, quien ha dejado de existir a los sesenta años de edad, casi repentinamente.

El entierro estuvo muy concurrido, poniéndose de manifiesto las muchas simpatías de que gozaba el finado entre todas las clases sociales de la ciudad.

Descanse en paz el simpático amigo y reciban su aflicta hermana, doña Irene; su hermano político, don Saturno Fernández, y demás estimada familia, el testimonio de nuestro sentido pésame.

RAMON PALACIO CURUCHET MEDICO ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OJOS CONSULTA DE DIEZ A UNA Mártires, 3, 2.º.—TORRELAVEGA

ANIVERSARIO

Hoy hace un año que falleció en esta ciudad el acreditado comerciante don Policarpo Abascal Crespo, persona muy conocida y apreciada por todo el vecindario.

Al recordar a sus hijos y demás familiares tan triste fecha, los reiteramos nuestro muy sentido pésame.

FARMACIA DE TURNO

Hoy estará abierta hasta las diez de la noche la farmacia del señor Fernández Abascal, en la plaza Mayor.

CAYON

Cabezón de la Sal

UNA BOD.

Ante el virtuoso párroco de Casar de Periedo, don Esteban Atristain, y en la capilla de San Justo, del mismo pueblo, contrajeron ayer matrimonio los simpáticos jóvenes Mercedes Lastra García y Herminio Expósito González.

Fueron testigos don Cipriano González y don Florencio García. Levantó el acta, por delegación del señor juez, el presidente de la Junta vecinal, don Manuel Fernández.

Terminada la ceremonia, los invitados fueron espléndidamente obsequiados en casa de los padres de la desposada.

Los novios, a los que deseamos muchas venturas en su nuevo estado, salieron a recorrer varias poblaciones.

SE DA PASO POR EL NUEVO PUENTE

Ha quedado abierto al tránsito de toda clase de vehículos el nuevo puente construido, de cemento armado, sobre el canal del río Rey, y que da paso a la estación del ferrocarril.

UN BAUTIZO

En la iglesia parroquial de Oñortia recibió ayer las aguas del bautismo un hermoso niño, hijo de don Fermín Suárez y doña Florentina Llaca. Fueron padrinos don José Rodríguez, tío del niño, y la agraciada joven Esther Traviesa. Al nido le fué impuesto el nombre de Fermín.

Después de la ceremonia fueron obsequiados, en casa del matrimonio Suárez-Llaca.

Reciban sus padres, padrinos y demás familia, nuestra cordial felicitación.

NOTA TRISTE

En Casar de Periedo, a los sesenta y siete años de edad, y confortada con los Santos Sacramentos, dejó de existir doña Concepción Gómez Prieto, produciendo la triste noticia mucho sentimiento en este pueblo, donde gozaba de muchas simpatías.

Por tan sentida desgracia, reciban nuestro sentido pésame su esposo, hijos y demás familia.

LOS QUE VIAJAN

Después de pasar unos días visitando la Exposición de Barcelona, regresó la distinguida señora doña Resurrección Rodríguez de Botín.

—Al Colegio de Terán, después de pasar unos días con su familia, en San Sebastián, regresó la bella señorita María Urrúzola Martínez.

EL CORRESPONSAL

ROYALTY

GRAN HOTEL—CAFE—RESTAURANTE de JULIAN GUTIERREZ

Máquina americana "Omega", para la producción del Café Express.—Mariscos variados.—Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

Plato del día: Arroz a la Valenciana.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas. TELEFONO 1702.

ANOS DE ESCALANTE, NUMERO 4

EL CANTABRICO Hotel y Restaurant

SERVICIO MODERNO PARA BODAS Y BANQUETES

Aviso de la Casa LOS LENCEROS

Por fin de temporada, liquidamos cortes de terciopelos, vestidos señora, géneros de punto para batas, vestidos niño, ropa interior señora, colchas, mantas, mantelerías y artículos de cocina.

M. LERA Y LERA. - PRINCIPE, 3 :: SUCURSAL: BLANCA, 5 Teléfono 1845.

Castro Urdiales

NATALICIO

En Tolosa ha dado a luz una niña, felizmente, la distinguida señora castreña doña Sara Aoebal o Iñigo, esposa de nuestro estimado amigo don Ricardo Sánchez de Movellán, dignísimo juez de instrucción de aquel partido, que ejerció el mismo cargo en esta ciudad.

Nuestra enhorabuena al distinguido matrimonio, así como también a los abuelos, don José y doña Sara, personas de nuestra mayor estimación.

ASAMBLEA DE POSITOS

Para asistir a la asamblea nacional de Positos, ha salido para Madrid el patrón y maquinista don Dionisio Erquicia, que lleva la representación del Posito de Pescadores Noble Cabildo de San Andrés, de esta localidad.

De desear es que se consigan las justas mejoras que reclama la sufrida clase pescadora, tan necesitada de una protección, de la que está completamente huérfana.

REGRESO

De Madrid, donde han pasado una corta temporada, regresaron el reputado odontólogo don Luis Blasco y su señora.

—De Barcelona, don Vicente Herrera y su hijo Vicente, doña Jesusa Ruiz de Ulibarri y las señoritas Marichu Pascua y Celia Lueta.

A BARCELONA

Saló para ver la Exposición, don Benigno Elordi.

EL CORRESPONSAL

Treceño

SAN VICENTE DEL MONTE Y SU PATRONO

El próximo miércoles, día 22, y en el cercano pueblo de San Vicente del Monte, con motivo de la celebración de su santo Patrono, habrá este año, además de la fiesta religiosa, una velada teatral, a cargo de varias juveniles y niños escolares de dicho pueblo, poniéndose en escena "Puesto de honor" y "Corpias y el Lechuga". Además, habrá el consabido baile de pito y tamboril.

MEJORIA

Hállase muy mejorado de la enfermedad que le ha obligado a guardar cama, el respetable y apreciado caballero don Simón Izaguirre.

De todo corazón deseamos al señor Izaguirre un pronto y total restablecimiento.

VIAJEROS

Procedente de Santander hállase pasando una temporada entre nosotros el acreditado industrial don José Cordera, con su simpática y mousísima hija Lolita.

—Para la ciudad gaditana salieron ayer don Modesto Mijares, y los jóvenes José López y Antonio Rivuelta.

¿POR QUE NO LES DARÁN UN POCO DE JABON?

No voy a animar a persona alguna para que obtenga de este o del otro algún favor, no. Hablo de esos carros que van todo el día "cantando", con el beneplácito (?) de sus propietarios, y a nosotros, los no amantes de tales "cantos", nos molestan horriblemente.

Por favor, señores carreteros; dénenos un poco de jabón o tocino a sus carros, y nosotros se lo agradeceremos en el alma, y sus "vehículos" no estarán expuestos a que se quemen, y como aquí no hay bomberos, sería una lástima que por oír la "música", tuvieran ustedes que comprar otros nuevos.

DEFUNCION

En el pueblo de Lamadrill falleció días pasados el conocido capataz de camineros don Antonio Eguren.

A sus hijos y demás familia acompañamos en el sentimiento.

M. DE LA COTERA

Luena

LA ESTACION EN LA PARADA

Cuatro líneas para los impacientes. Como la estación en el sitio que la venimos indicando es un asunto de gran importancia para la vida de estos pueblos, tenemos la completa seguridad, el pleno convencimiento, de que seremos atendidos.

No hay que impacientarse ni perder las esperanzas al primer soplo contrario. Ni Zamora se ganó en una hora ni la estación en la Parada ha de ser puñalada de picaro.

Al saberse, por manifestaciones del señor Martínez de Velasco, que se construiría una estación cerca de La Vega, los vecinos interesados en que se construyera en La Parada perdieron toda esperanza, en la creencia de que el pueblo de la Vega de Pas no prestaría el necesario apoyo a nuestras peticiones. Pero, a nuestro juicio, los vecinos de la Vega no pueden estar conformes con la estación que se les ofrece, por el poco servicio que les presta.

Vega de Pas estará seguramente más de acuerdo con nuestra petición, por varias razones. Porque tiene que hacer varios kilómetros de carretera para subir a la estación de Aldano, y no están los tiempos para tales desembolsos; porque una vez el viajero en la estación de Aldano tiene que retroceder en el tren varios kilómetros hasta más arriba de San Miguel, para bajar después a Antaneda; porque sin desembolso de ninguna clase, y por poca distancia más, puede llegar a la Parada ahorrando, por tanto, pesetas y kilómetros de recorrido en ferrocarril; porque la Vega y San Pedro del Romeral tienen una bien montada línea de automóviles a Antaneda, y si las horas de llegada del tren a la estación de Aldano no son muy favorables, no esperará un solo viajero para ir a Santander o pueblos de este trayecto; porque la estación en la Parada corresponde al cruce de carreteras, y, por tanto, el sitio obligado de la circulación de todos estos pueblos.

FIESTA INTIMA

Con el fin de festejar la terminación de las obras realizadas en la casa de unos sobrinos de don Amalio López, residentes en Andalucía, se ha celebrado una fiesta, que resultó brillante y de encantadora intimidad.

Los invitados fueron obsequiados con una suculenta cena, en el comedor del nuevo edificio, sentándose a la mesa, entre otros, don Ildefonso García, don Andrés Pérez, don Ignacio García, doña Tomasa García, don Amalio López, don Avelino García, doña Hilarieta Ortiz, don Manuel H. Peña, la señorita Pura López y los jóvenes Fausto, Amalio y Avelino López.

Durante la cena reinó la mayor cordialidad y alegría, brindándose por que los propietarios del edificio lo disfruten muchos años, con salud y prosperidad.

Hubo afectuosos recuerdos para todos especialmente para el simpático Francisco, que allá por la tierra de María Santísima atiende con fervor a sus negocios, haciendo ahorros que después gasta en la Tierrauca, mejorando la herencia de sus mayores.

VIARIAS

Regresó de Santander doña Carmen González, trayendo consigo notablemente mejorado a su hijo Pepín.

—Salieron para Burgos don Ramón Pardo y su hijo Francisco; don Raimundo Pardo y su hijo Claudio, y los jóvenes Julián y Cayetano Ruiz.

—Para Valladolid, los jóvenes Luis Ruiz y José Madrazo.

—Se encuentran completamente restablecidos doña Paula Pardo y sus hijos Leopoldo y Feliciano.

—Saló para Melgar de Fernamental don Isidoro Díaz.

—Se encuentra enfermo el niño Gerardo Gómez Calderón.

EL CORRESPONSAL

URALITA

JOAQUIN MADRAZO Méndez Núñez, 11 :: Teléf. 1365 :: Santander.

Compañía Trasatlántica Española

VAPORES CORREOS.

Línea a Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER, salvo contingencias:

Vapor ALFONSO XIII, el 20 de enero de 1930.

— CRISTOBAL COLON, el 15 de febrero.

— ALFONSO XIII, el 13 de marzo.

— CRISTOBAL COLON, el 8 de abril.

— ALFONSO XIII, el 4 de mayo.

— CRISTOBAL COLON, el 30 de mayo.

— ALFONSO XIII, el 25 de junio.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VEJACRUZ.

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA Para Habana, Ptas. 535, más 20'25 de impuestos; total, 555'25. Para Veracruz, — 535, más 1'50 — — — 536'75.

Línea Mediterráneo-Brasil-Plata

El día 5 de febrero saldrá de Barcelona el vapor

INFANTA ISABEL DE BORBON

admitiendo pasajeros de tercera clase con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria para ambos destinos, incluidos impuestos, 563'50 pesetas.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander: SEÑORES HJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, 36; teléfono 2363.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ

Reinosa

EL Suntuoso Edificio de las Escuelas Graduadas para Niños se Entrega en la Proxima Semana

El edificio de las escuelas graduadas de seis grados para niños ha quedado terminado, y no será difícil que el acto de la recepción tenga lugar un día de la próxima semana.

Prometemos a nuestros lectores el dar una amplia información, anotando las características del hermoso centro escolar, cuya fotografía también aparecerá en estas columnas, ya que lo creemos de verdadero interés.

Publicamos la noticia de la inauguración, porque hemos visto que se están dando los últimos toques, lo que nos hace suponer que así será.

SE ESTA HACIENDO LA LIMPIEZA EN EL ARBO. LADO

Anotamos con gusto y aplaudimos sin reserva la obra de limpieza y poda que se está llevando a cabo en los árboles del bello paseo de Casimiro Sáinz.

La labor merece nuestro aplauso, y bien deseáramos que se hiciera en todos los árboles que existen en otros lugares de la ciudad, arrancándoles el ramaje seco.

NACIMIENTOS

Doña Carmen González Alonso, esposa de nuestro amable convencino don Silverio García Somuano, dió a luz una hermosa niña, que será acristianada con el nombre de Trinidad.

—Doña Marina Hernando Gómez, esposa de don Teodoro Barrio González, dió a luz una robusta niña, a quien se acristianará con el nombre de María de la Concepción.

NOTAS DE SOCIEDAD

Para Santander, después de haber pasado una larga temporada en sus posesiones de Soto de Campó de Suso, salió nuestro querido amigo y paisano, el ex presidente de la Diputación y ex gobernador civil de La Coruña, don Juan Antonio G. Morante y su distinguida hermana Consuelo.

—Para Madrid salió el conocido y simpático joven don Hipólito Suárez.

—De París llegó doña Blanca Boffard, quien cuenta con muchas amistades en nuestra ciudad.

LETRAS DE LUPO

A los setenta y siete años de edad ha fallecido el obrero don Luis López Pilarte, que era conocido y estimado en la ciudad.

A sus hijos don Manuel y don José López Fernández, buenos amigos nuestros, así como al resto de los familiares del finado, les enviamos nuestro sentido pésame por su irreparable desgracia.

EL CORRESPONSAL

CAZADORES:

Escopetas a toda garantía. Visidad la Armería de don Ramón Alberdi, San Francisco, 6, que tendrán las mejores fabricadas por Joaquín Fernández, de Eibar.

MARITIMAS

EL RECONOCIMIENTO MEDICO DE LOS TRIPULANTES

Con motivo de las dudas y reclamaciones que han surgido al llevar a cabo el reconocimiento médico de los tripulantes de la Marina mercante y de los barcos de pesca, al hacer su enrolamiento, se ha publicado una nueva disposición, del Ministerio de la Gobernación, en la que se ordena que los tripulantes mercantes se ajusten, para su reconocimiento, a las disposiciones dictadas.

Los individuos dedicados a la pesca de altura serán reconocidos antes de su enrolamiento, y provistos del correspondiente certificado sanitario.

Los individuos de la clase pescadora que saliendo de un puerto vuelven al mismo sin tocar en otro, ni tener comunicación alguna en el mar, estarán sujetos igualmente al reconocimiento médico, al ser enrolados, reconocimiento que estará exento de toda clase de gastos.

Todos los certificados tendrán que ser visados por la autoridad sanitaria del puerto respectivo, y cada seis meses deberán ser renovados estos certificados.

CAMBIO DE DESTINO

Se ha dispuesto que el celador de puerto, de segunda clase, Pedro Sánchez González cese del servicio en la Comandancia de Bilbao y pase a la de Santander.

EL "OROPESA"

En la mañana de hoy es esperado, procedente de La Rochelle, el trasatlántico inglés "Oropesa".

Después de embarcar pasaje, carga y correspondencia, se hará a la mar con rumbo a Habana y puertos de Centro América.

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados: "Cabo Sacratif", de Barcelona, con carga general.

"César", de Gijón, en lastre.

"Paco García", de Gijón, con carbón.

"Cabo Carvoeiro", de Gijón, con carga general.

"Luis Caso de los Cobos", de Rochofori, en lastre.

"Altube-Mendi", de Pasajes, con carga general.

"Ituntzar-Mendi", de Gijón, con carga general.

Despachados: "Paco García", para Bilbao, en lastre.

Renedo

UNA REUNION Consistorial se reunió el jueves la Junta de Protección a la Infancia, bajo la presidencia del alcalde, y después de aprobar el acta de la sesión anterior, el secretario-recaudador presentó las cuentas, que arrojan un total de ingresos de 174.75 pesetas, a las que hay que añadir las que entreguen los dueños de algunos salones de espectáculos, que todavía no han liquidado el impuesto que debe percibir dicha Junta, acordándose que el presidente invite a los mencionados empresarios para que liquiden con la Junta lo antes posible.

Se acordó también no admitir la dimisión presentada por el secretario de la susodicha Junta.

DOS INCENDIOS

En el barrio de La Pasiega, de esta localidad, se produjo el miércoles un pequeño incendio en la casa ocupada por el vecino Alvaro Lavín, que fué sofocado en seguida, siendo las pérdidas ocasionadas de poca importancia.

También en la panadería propiedad de don Sixto Hurtado se declaró un incendio, que, afortunadamente, produjo pocos daños.

Los dos edificios estaban asegurados.

DE SOCIEDAD

De paso para Madrid, y procedente de Santander, hemos abrazado a nuestro fraternal amigo, el joven catedrático, don Ricardo López.

—Ha llegado de Medinaceli, donde ha pasado varios días, nuestro estimado amigo don Mariano García.

EL CORRESPONSAL

Los Corrales de Buena

Los días 15 y 16 del corriente ha actuado en este coliseo la notabilísima agrupación "Siris", integrada por valiosos artistas, como las señoritas Pepita Reuan, Lidya Fex, Lid Queniel y Rosarito Milanes y el atrayente bailarín ruso Farman.

El selecto público, que gusta de admirar esta clase de espectáculos, acogió con calurosos aplausos a los artistas.

Anteriormente se pasaron cintas ómicas, y el jueves se proyectó "El caballero del ring", que fué muy aplaudida, viéndose que el entusiasmo por esta clase de deportes es grande.

ESTUFAS A PETROLEO

El ideal de la calefacción práctica y económica, sin los inconvenientes de la gasolina. Se venden CASA GILARDI, Becedo, 11. SANTANDER



HOJAS DE AFEITAR VENUS LA MEJOR Y MAS SUAVE DE VENTA EN TODAS PARTES

DECCA

Fonógrafos Portátiles



- Modelo 0..... 12 pesetas
32..... 140
33..... 165
44..... 190
Salón, n.º 3, 250 pesetas (con freno automático)
Salón, n.º 4, 275 pesetas (con freno automático)

Ventas al contado. Ventas a plazos. Enviamos catálogo a petición.

UNION MEDICAL ESPAÑOLA :: WAD-RAS, 7

EL DILUVIO Colofón, frente a la Plaza Nueva. Caña blanca legítima de la Habana. Manzanilla de M. Argüeso, etc.

Fábrica de Almadreñas DE RAMON RUIZ REBOLLO SAJA (Santander)

LOS VERDADEROS AGUINALDOS

NECESITO:

LIQUIDAR todas las existencias de tejidos y confecciones de mi antigua Casa en todo el mes de enero, por cesar en el negocio. DESDE HOY se ponen a la venta 4.000 metros de lana con el 80 por 100 de rebaja. Percales.-Géneros de fantasía, desde 0,40 pesetas metro.-Vichy, primera, a 0,30 metro.-Jerseys de lana para señora, desde 4 pesetas.-Cortes de traje de Sabadell, Tarrasa e Ingleses, para caballero, desde 7,50.-Gamuzas finas de un metro cuarenta de anchas, desde 6 pesetas metro.-Fanelas.-Pañete, a 0,90 metro.-Mantas. Trincheras.-Gabardinas.-Géneros de punto.-Confecciones para señoras y niños, casi regaladas.

ATARAZANAS, 11 Y 13 VIUDA DE MIGUEL GONZALEZ

Papel de embalaje SE VENDE BARATO, EN LA ADMINISTRACION DE ESTE PERIODICO

ASMA - OPRESION Los Cigarrillos Indios de Grimault y Cia son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Insomnio, el Catarro, y para facilitar la Expecto-ración. EN PARIS, 6, rue Vivienne Y EN TODAS LAS FARMACIAS



CUCHILLERIA FINA LAS MEJORES MARCAS AFILADOR PLAZA VIEJA

PAPEL PARA PATRONES SE VENDE BARATO EN LA ADMINISTRACION DE ESTE PERIODICO

CATARROS TOS

Se curan tomando la SOLUCION CACHO de clorhidrofosfato de cal cresotada. Farmacia y Laboratorio CACHO. Torrelavega.

ASOMBROSA LIQUIDACION

PARA CABALLERO Botas de agua, muy fuertes, desde 12,50 pesetas. Zapatos color, piso de suela, a 15,50 y 17 pesetas. Zapatos color y negros, suela crepé, garantizados, a 18,50, 20 y 22 pesetas; los que en otras Casas venden a 30 y 35 pesetas. Botas negras, suela de goma y piso de cuero, a 16,50 pesetas. NOTA - Los calzados que esta Casa liquida son modernos.

PARA SENORA Zapatos color, a 10 pesetas. Zapatos ante, negro y color, a 12,50. Zapatos charol, a 14 y 15 pesetas. Zapatos suela crepé, garantizados, a 15,50 y 16,50 pesetas ZAPATILLAS PAÑO, TODOS LOS COLORES, A 2,25 Y 3 PESETAS

ZAPATERIA "EL CAÑON" - Santa Clara, 5

SE VENDE PAPEL DE EMBALAJE

IMPERMEABLES GABANES TRAJES NINO COLCHAS TOALLAS MANTELERIAS

PRECIOS EXTRAORDINARIOS

Muy rebajados en el balance de fin de año GRANDES DESCUENTOS SOLAMENTE HASTA 15 FEBRERO

TRAJES HOMBRE PELLIZAS SASTRERIA A MEDIDA SABANAS GENEROS DE PUNTO

20 por 100 descuento REGALO ESPECIAL

TRINCHERAS PARA HOMBRE, TRES TELAS, DESDE 3 DUROS

No se demore en adquirir los artículos que necesite, pues los precios baratísimos que en todos he marcado hace prever se agoten rápidamente los más significados.

Ocasión única : No la deje pasar : Debe aprovecharla.

Atarazanas, 4 y 6 ALMACENES "LA BATALLA" Precios fijos marcados

Confecciones



La marca "MURALLA" es garantía de corte elegante, esmerada confección y positivo resultado.

No se deje engañar; exija en cada prenda la "MURALLA" registrada y tendrá la certeza de haber empleado bien su dinero

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

AVISO AL PUBLICO. - Muebles nuevos, Casa Martínez. Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precios. Juan de Herrera, 2.

NUESTRO PROPOSITO no es sólo mantener la óptica de calidad y servicio, sino aumentarla siempre en cuanto sea posible. Casa J. García, óptico, San Francisco, 15.

PASTILLAS "DONALD", cloro-boro-sódicas, mentol y cocaína: boca, garganta, toses. Preventivas de la gripe. De venta: droguería Pérez del Molino y farmacias.

ENCUADERNACION. - Pastas españolas. Álbumes sin costura. Fotografía. Protocolos. Archivos. Devocionarios. Arreglo bibliotecas. Daniel González, San José, 5.

BASCULAS. - Ventas al contado y a plazos. Departamento especial para reparaciones. Básculas registradoras, con aparato de seguridad contra falsas pesadas. Contamos con la maquinaria de precisión más moderna. Dirección técnica y personal especializados y cooperación con la más importante fábrica de aparatos de pesar de Europa. Constructora Montañesa, S. A., calle Federico Vial, 6, 8 y 10. Teléfono 144b. Apartado postal número 137. Santander.

GRAN PENSION MODERNA. Trato esmerado. Habitaciones confortables. Precios especiales para estables. Consulten precios. San Francisco, número 20, segundo. Teléfono 2377. Santander.

COMPRA-VENTA DE FINCAS. Antes de comprar o vender una casa, consulte a la Bolsa de la Propiedad, Hernán Cortés, 1.

RADIOTELEFONIA. - Últimas creaciones norteamericanas. Receptores. Material de montaje y accesorios. Exclusiva "Sococorde", camión de altavoces. Metalurgia. Muelle 1: teléfono 2622

COLEGIO DE BELEN, para párvulos. Doctor Madrazo, 2 duplicado. Espléndida y soleada clase. Autoeducación. Directora, señora de Rasilla.

ESPERANZA GOMEZ, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Santa Clara, 7, cuarto, Santander.

AUTOMOVILES OCASION, muy baratos, varias marcas, diversos modelos, abiertos y cerrados, a toda prueba. Salón Exposición, Castellanos, Paseo Pereda, 21, bajo.

CASA MARGIANO, óptico. Exacta ejecución en las fórmulas de los señores oculistas. Talleres para toda clase de reparaciones. Artículos "Kodak". Colón, número 4; teléfono 2049.

ACUMULADORES "Willard" Productos "Delco Remy". Estación servicio: Isaac Santiago, Ribera (antiguo Ate-neo). Santander.

COCHE "OAKLAND", conducción interior, cinco plazas, seis cilindros, en perfecto estado, se vende. "Auto-Gomas", Velasco, 1.

"MADRE, COMPREME UN NEGRO!" "Always, Sevilla, yes", en discos eléctricos. Gran éxito. Venta: Agencia del Gramófono, Félix Ortega, Burgos, 1.

ACTOMOVILISTAS. - Aletas, corazas, silenciosos. Reparación de radiadores. Nidos Harrison, para todo coche americano. Soldadura autógena. Alameda Primera, frente al Gran Cinema, Talleres Wünsch.

GASOLINERA, propia para verano, completamente equipada, se vende, económica. Informarán en esta Admón

TRASPASO zapatería "La Mía". Se cambia por pisos o finca para ganado próxima sierra. Se liquida el calzado. Santa Clara, 2.

NO. PORQUE HAY gran diferencia en economía y gusto comprando los sombreros en Casa de Luis Sánchez Amós Escalante, 8.

A GANADERO con treinta o más reses se alquila magnífica finca 1200 carros, en plena producción, con agua potable, amplias habitaciones y cuadras. Dirigirse a "La Torre", Villanueva.

SE TRASPASA local, con magníficos escaparates, mostrador, estanterías y vitrinas. Todo nuevo. Sitio muy céntrico. Trato directo con el interesado. Escribid a P. Y. C., esta Administración.

ALQUILO invernal con 173 carros de prado y 54 de labranza, próximo estación de Cabezón de la Sal. Informes: Baldomero de Celis, Cabezón.

TRASPASO, por no poderlo atender, almacén de vinos y tienda de ultramarinos, con buena clientela. Informes: Viuda de Arenas, fonda, Baruelo (Palencia).

HABITACION soleada, señor formal, tomaría en casa familia buena. Escribid a P. Villanueva, Administración este periódico.

SE VENDE hermoso perro lobo-policia, de veinte meses. Informará Duchéint, Banco Hispano.

SEÑORITA para oficina y visitar clientela se precisa. Escribid, indicando conocimientos y referencias, a H. Zabala, Administración CAN-LABRICO.

CHICA joven se ofrece para calera, dependienta o cosa análoga. Informes: Méndez Núñez, 5, portería.

ALQUILO planta baja, propia para industria o vivienda. Informarán, Limón, número 9, piso 2.ª derecha.

EN QUEVEDA arriendo caserío con dos edificios, cuadras, estación de Barreda, la mejor cultivada de la provincia. Informes: Restaurant "El Recreo", Somorrostro, número 2, Santander.

LOCAL OFICINA. En la plaza de la Constitución, número 4, esquina a San Francisco, se arriendan dos habitaciones, una a San Francisco y otra interior, en 65 pesetas mensuales las dos. Informarán, Paseo Pereda, 26, portería.

SE VENDE o arrienda finca de 400 carros de tierra, próximamente, de buena pradería. Tiene depósito para recoger leche al pie de la finca. Informes: doña Esperanza Dúbeda, en San Salvador.

SE VENDEN 200 arrobas hierba seca. Informes: Isabel la Católica, número 1 y Peña Herbosa, núm. 27.

VENDO motor eléctrico, continua, 220 voltios, fuerza un HP.; estado nuevo. Razón, Administración periódico.

SEÑOR SERIO se ofrece para administrador de fincas rústicas y urbanas, cobranzas o cosa análoga; tiene informes y fianzas. Escribid a M. A., esta Administración.

PERDIDA de una pulsera fantasía. Se ruega al que la haya encontrado la entregue en Perines, 9, tercero.

ALQUILO chalet, pueblo próximo, huerta, agua, etcétera. Vendo dos, juntos o separados. Compro pisos, ciudad. Aceptaría cambio. Menéndez Pelayo, 1.

SE TRANSFIEREN los derechos del Barrio Obrero del Rey, pabellón número 10, segundo, interior izquierda, con vistas Alameda. Informarán, en el mismo.

DESEO persona de edad para servir, con buenos informes. Razón, Admón.

VENDO dos casas, con huerta y cuadra, en Camarreal, PeñaCastillo. Informa Administración.

HUEVERIA. - Desde 260 pesetas docena. Arcillero, 23, Santander.

SE VENDEN dos serrés, en buen estado. Informes: Santa Clara, 8 y 10, "Las Colonias".

SE VENDE "Amílcar", conducción interior, cuatro plazas, perfecto estado de marcha, económico. Informarán, Garaje Royano.

TODO EL QUE DESEE comprar y vender algún negocio y desee se le gestione, con toda reserva y seriedad, diríjase Burgos, 30, primero. Oficina de asuntos privados.

SE OFRECE chofer para conducir camioneta o coche, para Santander o fuera. Más detalles, Burgos, 30, primero.

CASA DE COMIDAS, bien situada, con vivienda, se traspasa, en buenas condiciones. Más detalles, verdadero comprador, Burgos, 30, primero.

TRASPASO, frente fábrica, tienda de comestibles y bebidas, con vivienda y material completo para puesto de refrescos, por no poderlo atender su dueño. Renta y gasto total diario 275.- Alquiler viviendas. Informes: Vargas, 43, primero derecha. Hurriaga.

ALQUILO piso, con sol todo el día, cuarto de baño y toiletín. Informarán, Concordia, 14, primero.

SEÑORITA taquimecanógrafa da lecciones de taquigrafía, mecanografía, ortografía, aritmética. Enseñanza rápida. Sol, 27, entresuelo izquierda.



Estas Cualidades Hacen Único el Camión FORD

El camión Ford posee muchas características que no se hallan en ningún otro camión. He aquí algunas:

Sencillez y potencia del motor.—Su simplicidad es maravillosa. Desarrolla 40 HP. con sólo 2.200 revoluciones por minuto. Su fuerza de arrastre es enorme a velocidades moderadas. La escasa velocidad del pistón evita el desgaste.

Suspensión excepcional.—Es el único que posee ballestas «Cantilever». Las ballestas semi-elípticas y transversales en su parte anterior le dan una perfecta suspensión. Lleva dos amortiguadores hidráulicos Houdaille como los coches más caros.

Seguridad absoluta.—Lleva un sistema de frenos mecánicos en las cuatro

ruedas movidos a pedal, más otros dos frenos accionados a mano. El parabrisas es de cristal de seguridad Triplex.

Lubricación perfecta.—La lubricación se efectúa por una triple combinación de salpicado, bomba y gravedad, protegiendo completamente todas las piezas movibles.

Hasta en las pendientes más fuertes este sistema de lubricación funciona cumplidamente.

Resistencia excepcional.—El eje posterior, del tipo de tres cuartos flotante y su cubierta de acero forjado soldados eléctricamente, tienen una resistencia excepcional que disminuye los peligros de una ruptura aún en las condiciones más difíciles. Por estas cualidades sobresale el camión Ford imponiéndose al mercado.



COCHES Y CAMIONES
TRACTORES FORDSON
AUTOMÓVILES LINCOLN
FORD MOTOR IBÉRICA
BARCELONA
VENTAS A PLAZOS

Vigas armadas DOBLE T
de hierro, seminuevas, dispongo de unas 130 siguientes medidas:
Armadas en platabanda de 5.000 x 600 x 210 - 4.800 x 720 x 200
5.050 x 500 x 170 m/m.
Armadas en celosía, de 5.800 x 440 x 170 - 4.650 x 400 x 130 m/m.
Gran cantidad de angulares con algunos tipos de seis a siete metros de largo, perfiles de 80 a 100 m/m.
Diríjase a TORIBIO NIETO. Almacén de hierros usados, SION (ASTURIAS)

Consiguirá ser el ARBITRO DE LA ELEGANCIA usando la
CAMISA Y CUELLO PARIS
De venta en las Casas DUPONS y demás camiserías.
Agente exclusivo: J. GRESA
Navas de Tolosa, 5, 3.ª derecha - SANTANDER

Desde 1760 en el mundo entero
OJOS y de los PÁRPADOS
curados por la
COMADA de V. FARNIER
Particularmente la más alabada en ESPAÑA en donde desde 1817, ostentaciones judiciales otorgan cursos maravillosos.
DEPOSITO GENERAL: JUAN MARTIN, ALCALA, 9, MADRID.—CONSEJO DE CIENTO, 341, BARCELONA.

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA
LINEAS RAPIDAS DE LUJO PARA AMERICA
DE BARCELONA A BUENOS AIRES
2 FEBRERO GIULIO CESARE
21 FEBRERO DUILIO
NOTA.—Tocan en Rio Janeiro, Santos y Montevideo.
DE BARCELONA A VALPARAISO
8 FEBRERO VIRGILIO
6 MARZO ORAZIO
NOTA.—Tocan en Cádiz, respectivamente, el 10 de febrero y 8 de marzo, y recorren los puertos de Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú y Chile.
DE GIBRALTAR A NEW YORK
20 ENERO ROMA
10 FEBRERO AUGUSTUS
Travesía en seis y medio días.
Agentes generales en España:
SOCIEDAD ITALIA-AMERICA-BARCELONA
RAMBLA SANTA MONICA, NUM. 1 : SUCURSAL EN MADRID, calle Alcalá, 47
Agencias para pasajes de cámara en Santander:
SEÑORES MODESTO PIÑEIRO Y C.º—Paseo de Pereda, 27.
GRAN PREMIO Exposición Internacional de Barcelona

BROWN-BOVERI
MAQUINARIA
ELECTRICA
Delegación para Santander:
D. FÉLIX LÓPEZ DORIGA
PASEO DE PEREDA, NUMERO 32

FIN DE LA HERNIA
Esta terrible dolencia que tantos sufrimientos produce y tantas víctimas ocasiona, está completamente vencida por los maravillosos aparatos del tan reputado especialista **SEÑOR TORRENT**, que le han puesto fin para siempre, dejándola reducida a la nada. Ya no hay que preocuparse.

HOMBRES, MUJERES Y NIÑOS
que tenéis hernia, pequeña o grande, reciente o crónica, simple o compleja, sea de la índole que fuere, ello no importa; todos podéis curaros como otros muchos miles se han curado, con toda comodidad y sin la más pequeña molestia.
Quien hace caso de ciertos anuncios, da crédito a lo que no lo tiene y compra cualquier drágueta sin asegurarse primero de la reputación y formalidad de una casa, no sabe lo que se hace.
Desgraciado del que no cure con los aparatos del especialista **SEÑOR TORRENT**, porque nunca jamás podrá curar con ningún otro, ofreciéndose
5.000 ptas.
a quien pruebe o demuestre lo contrario.
Para que puedan curar sus males mediante estos famosos aparatos, tantas personas que están sufriendo y lo han solicitado, el especialista **SEÑOR TORRENT** estará solo y únicamente en
Santander, y en el Hotel Ignacia, el próximo sábado, día 25 del actual.
NOTAS.—En Bilbao, el día 26, en el Hotel Marañón.
Aprovechad esta ocasión y no dejéis de ir a verle, preguntando siempre en el hotel por el especialista **SEÑOR TORRENT**, cuyo nombre debéis grabar en vuestra mente.
Talleres y despacho en vuestra mente.
43, **CASA TORRENT**. Nombre oficialmente registrado por el Ministerio de Fomento.

Cura callos "JEIL"
Reconocido indiscutiblemente como el más eficaz, cómodo, práctico y económico; quien lo prueba ya no usa ni recomienda JAMÁS otro. Pesetas 1,35 tubo. Agt. genl.: N. Salles, apartado 199, Barcelona. De venta: E. Pérez del Molino (S. A.) y demás importantes farmacias y droguerías. Representante en Santander: J. PINAL, Vista Alegre, 5.
Se vende papel de embalaje

Vías urinarias
Impurezas de la sangre
Debilidad nerviosa
BASTA DE SUFRIR INÚTILMENTE DE DICHAS ENFERMEDADES, GRACIAS AL MARAVILLOSO DESCUBRIMIENTO DE LOS
MEDICAMENTOS del Dr. SOIVRÉ

VIAS URINARIAS: Hemorragia (purgaciones), en todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, orquitis, cistitis, gota militar etc., del hombre, y vulvitis, vaginitis, metritis, uretritis, cistitis, anexitis, flujos, etcétera, de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los Cachets del Dr. Soivré. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre, y que necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de su enfermedad.—Venta, 5,50 pesetas caja.
IMPUREZAS DE LA SANGRE: Sífilis (avarosis), eczemas, herpes (pernas), erupciones escrofulosas, eritemas, acné, artrocacia, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios e infecciones de la sangre, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Píldoras depurativas del Dr. Soivré, que son la medicación depurativa ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, y no dejando en el organismo huellas del pasado.—Venta, 5,50 pesetas frasco.
DEBILIDAD NERVIOSA: Impotencia (falta de vigor sexual), poluciones nocturnas, espermatorea (pérdidas seminales), cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la Neurastenia, ó agotamiento nervioso, por crónicos y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Grazeas potenciales del Dr. Soivré.—Más que un medicamento es un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud por toda clase de excesos (viejos sin años), para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar al organismo, el vigor sexual propio de la edad. También los que verifican trabajos excesivos, tanto físicos como morales e intelectuales, deportistas, hombres de ciencia, financieros, artistas, comerciantes, industriales, pensadores, etc., conseguirán siempre con las Grazeas potenciales del Dr. Soivré todos los esfuerzos ó ejercicios fácilmente y disponiendo el organismo para que pueda reanudarlos con frecuencia. Basta tomar un frasco para convencerse de ello.—Venta, 4,50 pesetas frasco.
De venta en las principales farmacias de España, Portugal y América.
NOTA: Todos los pacientes de las vías urinarias, impurezas de la sangre ó debilidad nerviosa, dirigiéndose y enviando 0,50 pesetas en sellos para el francoque a las oficinas del **LABORATORIO SOKATARG**, calle Tor, 16, Barcelona, recibirán gratis un libro explicativo sobre el origen, desarrollo, tratamiento y curación de estas enfermedades.

Adelfa Pila
PROFESORA EN PANTOS Y MASAJISTA
Consulta de 3 a 4
Concordia, 7 triplizado.—Tel. 2264

TOS
Pastillas FUENTES INFALIBLES
PEDIDAS EN FARMACIAS o a su autor
FUENTES - PALENCIA

CALZADOS PRINCIPE
TODO EL MUNDO LO SABE
Continúan siendo, como lo han sido desde su fundación, los mejores y más baratos (en su clase) que se fabrican en España.
Para Caballero y Colegiales tenemos un gran surtido, a precios muy económicos.
Para Calidad, CALZADOS PRINCIPE; para Surtido, CALZADOS PRINCIPE; para Economía, CALZADOS PRINCIPE. ¿Por qué?
Sencillamente se comprende, ya que siendo nuestros calzados directos de la fábrica al consumidor, nadie puede competirnos.
Nuestros PRECIOS FIJOS VERDAD, marcados a la vista del cliente, es la mayor garantía para el comprador de CALZADOS PRINCIPE.
Tenemos una sección especial de artículos para Señora, Caballero y Niño, desde 1,50 a 10 pesetas el par.
CENTRAL: Amós de Escalante, núm. 8.
SUCURSAL núm. 7: Plaza Vieja, núm. 4 (esquina a San Francisco).
SUCURSAL núm. 8: Amós de Escalante, núm. 2.
AHORA Y SIEMPRE, CALZADOS PRINCIPE, LOS MEJORES Y MAS BARATOS

